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OB ŠESTD ESETLETNICI TOVARIŠA MOŠE P I J A D A

Zvesti sin naše Partije
Včeraj je bil tovariš Moš a Pijade star 

60 let. To obletnico z veseljem zaznamu­
jemo, saj je življenje in delo tovariša 
Moše Pijada najtesneje povezano z raz­
vojem in borbo naše Komunistične par­
tije, z borbo delovnih množic naše drža­
ve za nacionalno in socialno osvobodi­
tev.

30 let je tovariš Moša Pijade član Ko­
munistične partije Jugoslavije, 30 letnaj- 
aktivneje dela v delavskem gibanju. Živ­
ljenjepis tovariša Moše Pijada je izpol­
njen z bogato revolucionarno vsebino ter 
nam kaže lik revolucionarja, navdušene­
ga in brezkompromisnega borca za ko­
munizem. Od dneva, ko je tovariš Moša 
Pijade stopil v vrste KPJ, je postalo nje­
govo življenje neločljivo z življenjem 
Partije. Skupaj s Partijo je preživel tež­
ke in slavne dni njene borbe, boril se za 
njeno organizacijsko in idejno krepitev, 
delal v najtežjih razmerah ilegalnosti, 
prebil 14 let v ječi, boril se ter vodil v 
vojni in revoluciji ter postal eden izmed 
najbolj aktivnih graditeljev naše sociali­
stične države.

V mladih letih je tovariš Moša Pijade 
študiral slikarstvo in postal akademski 
slikar. 2e leta 1910. se je začel ukvar- 
lati z novinarstvom. Revolucionarna giba­
nja v času prve svetovne vojne in po 
njenem zaključku, zlasti Oktobrska revo­
lucija, so napravila na tovariša Mošo 
P i j a d a  velik vpliv. Takoj po prvi svetov­
ni vojni se je pridružil delavskemu giba- 
niu in Partiji ter se vse doslej aktivno 
boril pod njeno zastavo.

Ob pričetku 1919 leta je tovariš Moša 
Pijade začel izdajati v Beogradu dnev­
nik »Slobodna reč«, ki je bil poleg ko­
munističnega tiska najnaprednejši list v 
državi. Čeprav ni bil tovariš Moša Pija­
de leta 1919. formalno član Partije, je 
urejeval svoj list po navodilih partijske­
ga vodstva. Leta 1920. je tovariš Moša 
Pijade sodeloval pri osrednjem partijskem 
organu »Radničkih novinah« Istega leta 
je postal sekretar partijske o r g a n i z a c i j e  
»Dunav« v Beogradu.

V letih 1919 do 1921 se je pred Par­
tijo postavilo vprašanje borbe proti opor­
tunističnim elementom, ki sc ji bili na 
telu Partije, v p ra šan je  borbe za njeno 
boljševizacijo. Tovariš Moša Pijade je bil 
v tej borbi skupaj s tistimi tovariši, ki 
so čedalje bolj spoznavali, zakaj je do­
živela Partija začasni poraz, ter se pričel 
boriti proti Šimu Markoviču in njegovi 
desničarski skupini, ki je imela v rokah 
vodilne položaje v Partiji.

Po aretaciji Izvršnega odbora KPJ 
1921 leta je prišel tovariš Moša Pijade 
v Izvršni odbor Partije. Leta 1922. je 
zastopal Komunistično partijo Jugoslavi­
je na II. konferenci Balkanske komuni­
stične federacije v Sofiji. Konec 1921. 
jeta, ko je že bila Komunistična partija 
ilegalna, revolucionarnih sindikatov pa ni 
bilo, je tovariš Moša Pijade ustanavljal 
neodvisne sindikate in urejeval sindikal­
no glasilo »Organizovani radnik«. Ob 
istem času je znova pričel izda­
jati »Slobodno reč«, kot tednik, ki 
je bil dejansko organ Partije. Toda proti- 
ijudski režimi so zatirali ves legalni na­
predni delavski tisk ter eo že maja 1922. 
Ista prepovedali tudi »Slobodno reč«.

Partija, ki je bila v ilegalnosti, si je 
stalno prizadevala, da bi našla tudi le­
galne oblike dela, izkoristila je sleherno 
legalno možnost, da bi politično, organi­
zacijsko in idejno krepila delavsko giba­
nje. Pred konec 1922. leta so bile izve­
dene priprave za ustanovitev Neodvisne 
delavske partije Jugoslavije, ob začetku 
1923. let* pa je bila Partija ustanovlje­
na. Tovariš Moša Pijade je najbolj ak­
tivno delal pri ustanavljanju NRPJ in 
urejeval njeno glasilo »Radnik«, malo 
Pozneje, ko je bil »Radnik« prepovedan, 
Pa »Okovani radnik«.

S prepovedjo Neodvisne delavske par- 
tijen je K PJ izgubila važno pozicijo za 
legalne oblike dela. Organizirati je bilo 
*reba ilegalno delo Partije, ustanoviti 
.vrste ilegalne partijske organizacije in 
■zda.jati nelegalni partijski tisk, hkrati 
P® je bilo potrebno streti oportunistične 
elemente, ki se boje in ki so proti ile­
galnosti dela. Tovarišu Pijadu je Partija 
Poverila, da organizira ilegalno tiskamo 
Centralnega komiteja v Beogradu. To 
nalogo je tudi opravil, V tej tiskarni so

natisnjeni letaki in list »-Komunist«. 
j i  bila tiskarna februarja 1925. leta 

odkrita, je bil tovariš Moša Pijade areti­
rali in obsojen na 12 let robije. V kaz­
nilnici v Sremski Mitroviči je bil skupaj 
s skupino komunistov obsojen 1934. leta 
še na dve leti robije zaradi neprestanih 
borb, _ ki eo jih komunisti vodili v kaz­
nilnici. Tako je tovariš Moša Pijade pre­
bil 14 let robije v Sremski Mitroviči in 
Lepoglavi.

Toda za tovariša Mošo Pijada kakor 
tudi za mnoge člane naše Partije ni bila 
r°bija samo trpljenje in muka. Komunisti 
Jugoslavije so se borili tudi v temnicah 
Za stvar delavskega gibanja. Prizadevali

si, da bi iz ječ napravili šolo, ki bo 
dajala Partiji še čvrstejše in sposobnejše 
“°rce, kot so ti bili pred robijo.

Tovariš Moša Pijade je sodeloval pri 
številnih in raznovrstnih akcijah, de­
monstracijah, krajših in daljših gla­
dovnih stavkah, ki sp jih vodili po­
etični obsojenci za boljše življenje, za

dobivanje knjig in časopisov Bil je pre­
davatelj na številnih tečajih na robiji, po­
učeval .mlajše tovariše, kako je treba de­
lati za Partijo, ter jim pomagal pri učenju 
marksizma-leninizma.

Tovariš Moša Pijade je v ječi preve­
del v srbohrvaščino nazvečje delo mark­
sizma — »Kapital« Karla Marksa ter tudi 
druga važna dela znanstvenega socializma
— Komunistični manifest, Bedo filozo­
fije itd.

V lepoglavski kaznilnici se je seznanil 
s tovarišem Titom, ko je prestajal svojo 
kazen petih let. Skupno življenje v ječi 
in revolucionarna borba ju je zbližala in 
povezala z neločljivimi tovariškimi vezmi.

Aprila 1939 je tovariš Moša Pijade 
prišel po štirinajstletni ječi na »pro­
stost«. Brž ko je prišel v Beograd, je pri­
čel aktivno delati v Partiji. Toda že ja­
nuarja 1940. leta je bil aretiran ter so ga 
odpeljali v koncentracijsko taborišče Ši­
leče, kjer je ostal do aprila istega leta,
v februarju 1941. pa je bil zopet aretiran 
ter so ga izpustili dva dni pred fašistič­
nim napadom na Jugoslavijo.

Na peti pokrajinski partijski konfe­
renci je bil tovariš Moša Pijade izvoljen 
za člana Centralnega komiteja.

Vso vojno je tovariš Moša Pijade ne­
utrudljivo izpolnjeval naloge, ki 6ta mu 
lih zaupala Partija in tovariš Tito.

Po kapitulaciji Jugoslavije je v Črni 
gori pomagal pri pripravah na oboroženo 
borbo in sodeloval v junijski vstaji. Po­
zneje^ je prišel v Vrhovni štab, v kate­
rem je opravljal razne dolžnosti. Največ 
je delal pri ustanavljanju narodnih od­
borov in organiziranju zaledja na sploš­
no. Tovariš Moša Pijade je aktivno so­
deloval pri ustanavljanju AVNOJ-a, na 
njegovem Drugem zasedanju v Jajcu je 
bil izvoljen za podpredsednika.

Po osvoboditvi je nadaljeval 6 še več­
jo energijo z delom za utrditev naše ljud- 
alke države te r za izdajo socialistične za­
konodaje.

Delavnost tovariša Moše Pijada kot 
enega izmed vodilnih partijskih delavcev 
zajema vsa področja ivišega življenja, 
Skoraj ni nobenega važnejšega vprašanja, 
ki ga rešuje naša Partija, o katerem  ne 
bi pisal in govoril. Odločno je obračuna­
val z ostanki pete kolone in e celotno no­
tranjo reakcijo, razkrinkaval zunanje so ­
vražnike nove Jugoslavije, branil svojo 
državo in demokratični svet, slasti pa 
Bolgarijo in Albanijo, na mirovni konfe­
renci v Parizu, pisal in govoril o naš: 
graditvi, naši Armadi, naši mladini, o lju­
deh naše socialistične domovine v njiho­
vi junaški borbi za zgraditev socializma. 
Na V. kongresu KPJ je bil refeirent o 
vprašanju programa Partije. Kongres ga 
je izvolil v novi CK, CK pa v Politbiro,

Ko so revizionisti iz CK VKP(b) in 
drugih partij Infonmbiroja pričeli napadati 
in obrekovati s svojih revizionističnih po­
zicij našo državo in Partijo, je  tovariš Mo­
ša Pijade odločno nastopil v zaščito svo­
je Partije in svojega ljudstva, v zajčito 
marksizma-leninizma. Pokazal je, kako se 
mora držati komunist, ko se bori njegova 
Partija za resnico, za 6tvar delovnega 
ljudstva in naprednega človeštva.

Naša Partija in naši narodi zelo cenijo, 
kar je napravil tovariš Moša Pijade za 
osvoboditev delavskega razreda in delov­
nega ljudstva za 6vobodo in neodvisnost 
naše domovine, za socializem. Ob njego­
vem 60. rojstnem dnevu ga je Prezidij 
Ljudske skupščine FLRJ na predlog pred­
sednika zvezne vlade tovariša Tita odli­
koval koit prvega z Redom junaka socia­
lističnega dela. Vsi, i Partija i ljudstvo, 
žele tovarišu Moši dolgo življenje in do­
bro zdravje, žele mu, da bi še dolgo delal 
za krepitev naše socialistične domovine, 
za boljše življenje naših delovnih ljudi, za 
zmago pravične stvari, za katero se  bori 
naša Partija v mednarodnem delavskem 
gibanju.

Predstavnih! jugoslovanskih pravnikov
čestitajo Moši Pijadu ob njegovem 60. rojstnem dnevu

Beograd, 4. jan. (Tanjug.) Ob šest­
desetem rojstnem dnevu je obiskala dele­
gacija Združenja pravnikov FLRJ in 
čaeoipisa »Arhiv za pravne in družbene 
vede« tovariša Mošo Pijada.

Tovariš Marjan Vivoda, tajnik Zdru­
ženja pravnikov FLRJ, mu je čestital za 
rojstni dan, rekoč:

»Ko se pridružujem stotisočem delov­
nih ljudi naše države, mi dovoli, da ti 
toplo čestitamo k 60 letnici tvojega plod­
nega življenja, ki je polno neutrudljive 
borbe in dela za zmago proletariata, za 
nacionalno in socialno osvoboditev naših 
narodov, za triumf linije naše Partije, 
marksizma-leninizma in resnice. Tvoje 
življenje in tvoje delo sta tesno pove­
zana z razvojem, težavami in zmagami 
delovnega ljudstva naše države in nje­
govega revolucionarnega vodstva.

Samo tak dosleden marksist in revo­
lucionar je mogel postati v pogojih gra­
ditve ljudske države inspirator, voditelj 
in graditelj na polju našega novega pra­

va, pravne učvrstitve zmag ljudske revo­
lucije in socialistične države. Skupaj z 
drugimi voditelji naše države in Partije 
si osebno mnogo pripomogel, da 6e je  od 
ustanovitve m i o v p  države poudarila važ­
nost prava kot nujnega vzvoda v rokah 
ljudske oblasti za pravilno in zakonito 
izpolnjevanje nalog ljudske revolucije in 
za utrditev in razširitev socializma ier 
socialistične demokracije. Da imamo da­
nes popolneje in dosledneje zgrajeno 
socialistično ureditev, zasnovano in obde­
lano na temelju marksistično-leninistič- 
nih načel kot v drugih državah ljudske 
demokracije, se moramo v ninogočem za­
hvaliti tvojemu neutrudljivemu prizade­
vanju in vztrajnemu delu.

Zato vsi pravniki naše države, teore­
tiki in praktiki enodušno žele prvemu 
častnemu članu svojega zveznega zdru­
ženja in svojemu voditelju dolgo življe­
nje in nadaljnje uspehe za zmago socia­
lizma, socialistične demokracije in kul­
ture v naši državi.

K o n č a n a  s o  s l a v n a  d e l a
NA AVTOMOBILSKI CESTI

Na slavnosti je govoril minister za promet Božidar Masiarič
Nova Gradiška, 4. jan. — Ob zaključ­

ku glavnih del pri graditvi avtomobilske 
ceste so priredili v ponedeljek zvečer v 
Novi Gradiški skupno večerjo za vodite­
lje mladinskih štabov in predstavnike 
strokovnih delavcev, zaposlenih na avto­
mobilski cesti. Večerje so se udeležili 
tudi minister za promet vlade FLRJ Bo­
židar Masiarič, sekretar vlade FLRJ za 
personalno službo Veljko Zekovič, sekre­
tar Centralnega komiteja Ljudske mladi­
ne Jugoslavije Milijan Neoričič, pred­
stavnik Centralnega odbora Zveze sindi­
katov Jugoslavije Savo Medan in direk­
tor avtomobilskega podjetja »Avtomobil­
ska cesta« Mihajlo Svabič.

Minister Božidar Masiarič je imel go­
vor, v katerem je med drugim rekel:

Decembra 1945 je rekel tov. Tito de­
legatom ministrstva za gradnje: »Če ho­
čemo biti napredna država, moramo zgra­
diti tudi nove moderne ceste. Najprej 
bomo začeli graditi avtomobilsko cesto 
Beograd—Zagreb in na ta način povezali 
ne samo naši dve najlepSi mesti, marveč 
tudi mnoge naše kraje s cestami, ki se 
bodo po njej nadaljevale. Avtomobilsko 
cesto je treba takoj začeti in čimprej 
dokončati. Na dejanjih moramo čutiti, 
s kakšnimi koraki in po kakšni poti se 
bo razvijala nova Jugoslavija.«

Takoj po teh besedah tovariša Tita 
so se delovni ljudje naše države lotili 
dela. Leta 1946. je bilo napravljeno 2°/« 
plana celotnega objekta, 1947 — 8"/o, 
1948 — 30°/o, letos pa okrog 52'/t. V ta­
kem tempu so potekala dela na avtomo­
bilski cesti. Še malo je treba, da bo 
popolnoma končana.

Graditev avtomobilske ceste ni bila 
laika. Druga za drugo so prihajale šte­
vilne težave: pomanjkanje strojev, gra­
diva, včasih celo lopat, vozičkov in desk, 
nato kvalificiranih delavcev in tehnične­
ga osebja. Letos je dela zelo oviral tudi 
dež, kar je preprečilo dokončanje del. 
Avtomobilsko cesto je motil tudi Inform- 
biro s svojo protirevolucionarno dejav­
nostjo. Kakor vidite, je bilo mnogo ovir. 
Toda navzlic vsem tem težavam in za­
prekam je avtomobilska cesta v glavnem 
gotova.

Glavna dela na avtomobilski cesti so 
končana, ker je vse naše ljudstvo sode­
lovalo pri njeni graditvi, pri odstranje­
vanju zaprek. Pri letošnjih največjih de­
lih na avtomobilski cesti je sodelovala 
tudi naša s slavo ovenčana Jugoslovanska 
armada. Borci naše Jugoslovanske arma­
de so bili vedno v prvih vrstah med ti­
stimi, ki so premagovali naše težave.

Na avtomobilski cesti smo zgradili še

mnogo drugih stvari. Mnogo delovnih lju­
di si je pridobilo strokovno sposobnost. 
S tega objekta jih je mnogo odšlo v to­
varne, rudnike in druga podjetja, da bi 
pospešili proces industrializacije naše 
države. Mnogi delovni ljudje so se s pri­
dobljeno široko politično izobrazbo vr­
nili na vas, da bi pospešili socialistično 
preobrazbo vasi. Avtomobilska cesta je 
bila, kot vsa naša gradbišča, velika šola 
zavednih graditeljev socializma.

Avtomobilska cesta je bila tudi šola 
za utrditev med vojno priborjenega brat­
stva in enotnosti naših narodov. Pri skup­
nem delu za splošno korist so se naši 
narodi globlje spoznavali, medsebojno so 
si povedali izkušnje pri delu, dogovarjali 
so se o vzajemni pomoči drug drugemu.

Avtomobilska cesta je bdla tudi šola 
solidarnosti svobodoljubnih narodov. Na 
njej so delale mladinske brigade iz drugih 
držav. Resolucija Informbiroja je skušala 
zmotiti to plemenito delo naših in ino­
zemskih mladinccv. Toda ta protirevo­
lucionarna gonja Informbiroja je doživela 
polom. Tudi letos so delale na avtomo­
bilski cesti mladinske brigade iz Bolga­
rije, Francije, s Svobodnega tržaškega 
ozemlja in druge. Ta naša avtomobilska 
cesta je še en dokaz, da so naši narodi 
trdno odločeni, da mora biti njihova 
država napredna, ker smo zgradili novo 
sodobno avtomobilsko cesto po vseh 
pravilih moderne tehnike. Ta cesta je 
živ dokaz, da je naše ljudstvo obraču­
nalo s svojo zaostalostjo in da koraka 
v novo življenje — v socializem. Ta ce­
sta bo pospešila graditev socializma v 
naši državi, pospešila bo njeno indu­
strializacijo in elektrifikacijo.

Končno se zahvaljujem vsem brigadir­
jem, borcem Jugoslovanske armade, teh­
nikom in inženirjem, voditeljem avtomo­
bilske ceste ter vsem pomožnim delav­
cem za njihovo požrtvovalno delo, za nji­
hov trud, ker so bila glavna dela uspeš­
no in hitro končana. (Tanjug.)

DANES SE BO PRIČEL 
XIV. PLENUM GK LJUDSKE 

MLADINE JUGOSLAVIJE
Danes «e bo začel v Beogradu XIV. ple­

num Centralnega komiteja Ljudske mla­
dine Jugoslavije, ki bo trajal 5., 6 in 7. 
tega meseca.

Na plenumu bodo razpravljali v ideo- 
loško-političnem delu mladine, o nalo­
gah Ljudske mladine v srednjih šolah 
in o Zvezi pionirjev. (Tanjug).

Vse industrijske stroke republiške industrije Hrvatske 
so presegle letni plan

Nad 90 podjetij in 9 glavnih direkcij 
republiške industrije v LR Hrvatski je 
izpolnilo pred koncem leta svoje letne 
proizvodne plane. Republiška industrija 
je kot celota letni plan presegla za 6%.

Vse industrijske stroke so presegle 
svoje proivodne naloge: kovinska za 3%, 
tekstilna za 5%, živilska za 25%, grafič­
na celo za 47% itd.

Proizvodnja je zelo narasla v primeri 
s prejšnjimi leti, ker so bili lanski pro­

izvodni plani precej večji. Lepe uspehe 
pa so dosegli tudi pri povečanju kako­
vosti in sortimenta.

V treh letih petletke t.o v podjetjih 
republiške industrije razglasili nad 2000 
udarnikov, nad 400 delavcev pa je po­
množilo vrste novatorjev in racionaliza- 
torjev. Novatorji in racionalizatorji so s 
svojimi predlogi pripomogli, da je indu­
strija dosegla 60 milijonov dinarjev pri­
hranka

VELIKA GRADBENA DELA NA REKI
Leto« se bodo začela velika gradbena 

dela na Reki in v reški oblasti. Grad­
bena dejavnost je bilo zelo živahna že 
lani.

Za večja podjetja kakor »Tretji maj«, 
»Vulkan« in »Aleksandar Rankovič« na 
Reki so zgradili več manjših industrijskih 
poslopij. Mnogo pa so gradili tudi v Raši 
pri premogovniku, v puljski ladjedelnici 
»Uljanik« itd. Oblastno gradbeno podjet­
je >Istra« je gradilo 50 stanovanjskih hiš 
za delavce ladjedelnice Prav tako so 
zgradili štiri večje hiše za delavce pod­
jetja »Vulkan« na Reki. Zidali so tudi 
stanovanjske hiše za delavce in name­
ščence reške ladjedelnice »Tretji maj«.
V Pazinu so zgradili poslopje za gimna­
zijo.

Letos bodo nadaljevali nekončana 
dela, graditi pa bodo začeli tudi na šte­
vilnih stavbiščih. Na Reki bodo v ulici 
»Prvi maj« zgradili štiri petnadstropne 
stanovanjske hiše za nameščence direk­

cij« luk severnega Jadrana. Ob novi av­
tomobilski ccsti bodo sezidali več stano­
vanjskih blokov. Ob obali bodo začeli 
graditi reprezentativni hotel Prav tako 
bodo začeli graditi poslopje oblastnega 
ljudskega odbora. Gradili bodo še števil­
ne stanovanjske hiše za delavce reških 
podjetij.

NA POMLADNO SETEV 
SO SE ZAČELI PRIPRAVLJATI

Posamezne kmetijske strojne postaje 
po državi so sc začele že resno priprav­
ljati na pomladanska setvena dela.

Kolektiv kmetijske strojne postaje v 
Pančevu, ki je izpolnil letni plan 17 dni 
pred koncem leta, že pripravlja in po­
pravlja stroje za pomladanska dela. Trak­
torje so začeli popravljati že v prvi po­
lovici decembra. Popravili so že številne 
sejalnike in žetvene stroje. Traktorje po­
pravljajo po brigadnem delovnem načinu.

Najboljša prostovoljna gasilska društva nagrajena
Ministrstvo za notranje zadeve je na­

gradilo i  denarnimi nagradami tista ga­
silska društva in posameznike, ki so v 
požarnovarnostnem tednu v letu 1949 s 
svojim požrtvovalnim delom največ pri­

čevali k izboljšanju požarnovarnostne 
r?,be.
Nagrajeni so bili:
1. Gasilska zveza LRS — 100.000 din.
2. Gasilska zveza gin uega mesta 

Ljubljane, Ptuja, Kamnika, Idrije, vsaka 
po 25.000 din.

3. Prostovoljno gasilsko društvo Po­
lje—Ljubljana, Kočevje, Ms i ibor - Tezno, 
Razdrto, vsako po 15.000 d H

4. Prostovoljno gasilsko društvo Ra­

kovnik - Ljubljana, Gaberje - Celje, Or­
mož, Cerkno, vsako po 10.000 din.

5. Prostovoljna industrijska gasilska 
četa Mariborskih tekstilnih tovarn, tovar­
ne »Gumica« Kranj, »Falersac II. Bistri­
ca, Tobačne tovarne Ljubljana, vsaka po
10.000 din.

6. Kolar Rudolf, poveljnik brigade okr. 
gasilske zveze Gor. Radgona, Friaar Karl, 
poveljnik brigade okr. gasilske zveze 
Murska Sobota, Reš Ignac, poveljnik b ri­
gade okr. gas. zveze Kranj, vsak po 1800 
dinarjev.

7. Fon Franc, poveljnik gasilskega 
društva Bovec £000 din in Samaitur Karl, 
poveljnik gas. ind. Sete predilnice in 
tkalnice Maribor, 1500 din.
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M I L O V A N  D 3 I L A  S

Problem šolstva v boju za socializem v naši deželi
Kot važen in nujno potreben element, 

ki naj izpolni ve* sistem šolstva, je treba 
naposled poudariti predšolsko in izven- 
šoieko vzgojo (otroški domovi, pionirske 
in šolske organizacije, povezovanje star­
šev s šolo itd.) Predšolska in izvenšolska 
vzgoja na] nam bo v širšem smislu po­
trebno dopolnilo šolskega sistema, izo­
brazbe in vzgoje. Zalo je nepravilno, 
da šolski in prosvetni organi manijo, 
da jih to zelo malo zadeva in da bodi 
vse njihovo delo omejeno zgolj na Solo. 
Predšolska in izvenšolska vzgoja In Izo­
brazba seveda nista zgolj stvar šole, mar­
več prav tako množičnih organizacij in 
6taršev. Nesmiselno pa bi bilo Uk}I, že 
bi se same šole, potemtakem pa tudi 
prosvetni in šolski organi, ne zmenili 
za to, kako in kaj delajo otroci in mla­
dina izven šole. Razen tega množične 
organizacije ne morejo zagotoviti ne stro­
kovnega kadra, ne pripomočkov, ne pe­
dagoško dobre literature, najmanj pa na 
znanstvenih pedagoških načelih sloneče­
ga deta. Vzgojo in Izobrazbo v našem 
sistemu v celoti in v družbenih odnosih, 
ki nastajajo pri nas, moramo in moremo 
pravilno postaviti samo, če sta plod na­
porov vseh: Partije, drugih množičnih 
organizacij, šole, vseh prosvetnih ustanov 
in  samih staršev. Pomen predšolske in 
izvenšolske vzgoje je dvojen: na eni 
strani nudi otrokom in mladini tiste 
vzgojne elemente, ki jiim jih šola sploh, 
zlasti pa zdaj, ne more nuditi v celoti 
(šport, zabava, kolektivnost, vsestransko 
razvijanje individualnih lastnosti, nag­
njenj in etičnih vrlin), na drugi strani 
pa jih neposredno povezuje z družbeno 
stvarnostjo ter politično aktivnostjo In 
problemi dežele. Zato sta  predšolska in 
izvenšolska vzgoja za pravilno vzgojo in 
form iranje zavesti pri otrocih in mladini 
velikanskega pomena. Ta vzgoja jih po­
vezuje, pripravlja na šolo, pomaga in 
mora pomagati sami šoli, da laže izpolni 
svoje naloge.

Eno izmed bistvenih načel v našem 
sistemu šolstva bodi, da ee lahko Iz vseh 
nižjih šol (ob opravljanju naknadnih ozi­
roma sprejemnih Izpitov) preide v vlSje 
šole.

Tako bi ves sl6tem našega šolstva ter 
sploh sistem izobrazbe lin vzgoje sčasoma 
postal enoten, hkrati pa bi dobil tisto 
gibčnost in raznovrstnost, k i nam je po­
trebna tako zaradi gospodarskega raz­
voja in raznovrstnosti v razvoju republik, 
kakor tudi zaradi kulturnega dviganja 
naših ljudi na splošno.

IV

Zelo važno je tudi naše nadaljnje delo 
za zgraditev, izpopolnitev in zboljšanje 
učnih programov, skratka, delo na vskla- 
jevanju učnih programov z našo general­
no linijo v pouku, z našimi splošnimi 
cilji, pa tudi z vsem našim sistemom 
Šolstva in našimi konkretnimi potrebami.

Občutna pomanjkljivost naših seda­
njih učnih programov je, da so preob­
širni In prenatrpani. To velja malodane 
za vse predmete in vse šole. Učne pro­
grame je treba skrčiti, tako da se učenec 
uči v glavnem samo tistega, kar je osnov­
no, bistveno, kar mu nudi kvaliteto zna­
nja. V tej zvezi je zelo važno, da nižji 
organi ne zavirajo — zlasti v osnovnih 
in srednjih šolah — iniciative učiteljev 
in  profesorjev in da jim ne vsiljujejo 
nekakšnih kopit glede načina razlage, 
načina in porazdelitve obvladovanja pro­
grama. Vsako pikolovsko in formalistič­
no jahanje na predpisih — tega pa je 
pri nižjih organih mnogo — nam lahko 
samo škoduje, lahko ubije tisti konkret­
ni, osebni način ltl ga vsak dober in 
za delo vnet vzgojitelj (takšnih pa je 
večina) vnaša v razlago predmetov in 
v delo učencev. Nekaj moramo brezpo­
gojno zahtevati od vseh, tako od učite­
ljev kakor tudi učencev: da si pridobe 
solidno znanje, da dobro znajo predmete 
v tistem obsegu, ki ga določajo programi. 
Kako pa bodo to dosegli, je treba pre­
pustiti njim samim in nižjim ustanovam.

Iz tega očitno izhaja, da je treba tudi 
republiškim ministrstvom prepustiti ini­
ciativo v boju za izpolnitev, pa tudi za 
izpopolnitev programov. Okvirni progra­
mi, zlasti iz prirodoslovnih ved, naj bodo 
seveda isti za vso državo (začenši z nižjo 
in srednjo šolo), toda to ne pomeni, naj 
bi bili isti tudi učbeniki — celo za liziko, 
matematiko in kemijo ne. Ista ali p ri­
bližno ista naj bo za vso državo stopnja 
znanja iz naravoslovnih, pa tudi drugih 
ved, isti boj za idejnost, Isti duh naj bo 
v vseh predm etih in v vseh šolah. Način 
pridobivanja vsega tega pa naj bo in 
mora biti različen, ker je res smešno 
misliti, da bo n. pr. ista kvaliteta znanja 
povprečnega srednjega tehnika v Slove­
niji ali v Orni gori in Makedoniji, C emu 
bi n. pr. uvajali enotne učbenike? To bi 
bilo napačno, to bi ubilo iniciativo v se­
stavljanju čedalje boljših učbenikov. Mi­
nistrstvo za znanost in kulturo naj orga­
nizira komisijo za učbenike, toda takš­
no, ki ne bo pisala, marveč sprem ljala 
nove učbenike in dajala zanje iniciativo, 
najboljše učbenike Iz posameznih repu­
blik pa nagrajevala in priporočala dru­
gim republikam.

CHavnfe pomanjkljivost naših učnih 
programov pa niso programi sami, m ar­
več učbeniki, s pomočjo katerih je treba 
doseči uresničenje programov.

Ne bom govoril o tem, da imamo ma'o 
učbenikov, da so tehnično slabo '>orem- 
Ijenl. Tudi temu bomo morali v bodoče 
posvetiti mnogo več pozornosti.

Opozorita hočem samo na tisto, kar je 
bistveno: naši učbeniki, zlasti večina uč­
benikov iz družbenih ved, «o kratko in 
malo prevedeni iz ruščine in v njih niso 
le velike splošne idejne pomanjkljivosti, 
marveč tudi napačno, neznanstveno ln

omalovažujoče obravnavanje ne le dru­
gih narodov, marveč tudi naše lastne na­
cionalne zgodovine. Zato moramo takoj 
mobilizirati vse najboljše sile, da bomo 
čimprej dobili naše lastne — če ne vseh, 
pa vsaj večino — originalne učbenike za 
vse družbene vede, čeprav bi bile v, za­
četku v njih tudi znatnejše pomanjklji­
vosti. V tej zvezi in glede na pomanj­
kanje kadrov, ki bi učbenike pisali, bi 
lahko republike v začetku združile »ile 
preko ministrstva za znanost In kulturo, 
da bomo čimprej dobili potrebne učbe­
nike (zlasti iz splošne zgodovine).

Prav tako so prevedeni tudi mnogi 
učbeniki Iz prirodoslovnih ved. Zdaj je 
očitno, da smo glede tega zanemarili po­
trebe, ker je bilo pri nas že pred vojno 
dokaj dobrih učbenikov iz teh ved, ima­
mo pa tudi kadre, ki lahko napišejo so­
lidne In sodobne učbenike. Popolnoma 
razumljivo je, da v prevedenih učbenikih 
ni niti besedice o naši stvarnosti, o na­
jem  razvoju, bogastvu ln pridobitvah. 
Zato Je potreben tudi v tem vprašanju 
ln v tej smeri temeljit prelom.

Ko sem doslej govoril o učbenikih, 
sem mislil samo na nižje in  srednje šole, 
ne pa tudi na univerze. Nikakor ne na­
sprotujemo, da bi na univerzah, zlasti v 
prirodoslovnih vedah, uporabljali preve­
dene učbenike (ker Je treba tu uporab­
ljati tisto, kar je znanstveno, najboljše 
in najpopolnejše), pri tem pa je treba 
nenehno razvijati iniciativo in pisati tudi 
naša originalna dela. Ce pa že prevaja­
mo, je treba preko solidnih znanstvenih 
kom isij, izbirati najboljše učbenike lz tu ­
jine, take, v katerih so raztolmačene naj- 
novejše pridobitve znanosti. To je po­
trebno tudi zato, ker nam prim anjkuje 
učbenikov, in da dobimo etike z naj- 
višjlmi tehničnimi ln znanstvenimi pri­
dobitvami v drugih deželah. To pa ne 
pomeni, da bi morali take učbenike spre­
jemati nekritično. Lahko jih opremimo 
z uvodi In komentarji, v katerih bodo 
razkrinkani reakcionarni, idealistični In 
m ehanidstlčni nazori, ki so jih navadno 
polna tudi takšna dela. Drugače pa Je 
z učbeniki e področja družbenih ved. 
Tudi tu ni treba Izključiti prevajanja 
dobrih del. Toda tu moramo v glavnem 
sami ustvarjati, uporabljati moramo po­
možno literaturo ln izmenjavati najboljša 
predavanja med samimi univerzami, pa 
tudi med njimi In drugimi ustanovami. 
Druge poti ni in ne more biti, če ho­
čemo v tem pogledu res napredovati z vso 
državo ln vsem ljudstvom ter z razvojem 
sodobne tehnike ln znanosti na splošno.

Nastane vprašan je: kako in kdaj naj 
si učenec pridobi splošno ideološko izo­
brazbo, kako In kdaj naj izoblikuje pra­
vilno gledanje na svet? Očitno mora biti 
vsa znanost in kultura, vse njune pa­
noge, kakor tudi ves pouk prežet z idej­
nostjo. Znanost in kulturo, vse njihove 
panoge, moramo obravnavali s stališča 
boja za revolucionarno spremembo na­
rave in družbe, boja za uporabo dialek­
tičnega in zgodovinskega materializma. 
Napačno bi bilo misliti, da je ta boj že 
dokončen, kaj ti dialektični materializem 
je tudi sam dialektičen, In po svojem 
bistvu nasprotuje slehernem u poskusu, 
da bi ga dogmatizirali. To je splošna 
teza, zelo važna za našo orientacijo. Kon­
kretno pa to pomeni: naša naloga glede 
tega je zdaj predvsem, da razvijamo boj 
za uporabo zakonov dialektičnega in zgo­
dovinskega materializma na vseh pod­
ročjih znanosti in kulture, da razvijamo 
boj proti reakcionarnim, Idealističnim,, 
mehanlcističnim, vulgarlzatorskim, nacio­
nalističnim, dekadentsklm in dogmatič­
nim nazorom.

Zdi se nam, da je boj za uporabo 
dialektičnega in zgodovinskega m ateria­
lizma kot metode na vseh področjih zna­
nosti in kulture, boj za odkrivanje kon­
kretnih zakonitosti v posameznih vejah 
znanosti in kulture, kot manifestacije 
splošne zakonitosti v naravi in družbi, 
hkrati najboljši, naj popolnejši lin naj­
učinkovitejši način za izoblikovanje pra­
vilnega gledanja na svet. Iz tega izhaja, 
da bi bila zgrešena sleherna izločitev 
markslzma-leninizma v poseben učni 
predmet (gre za uvedbo takšnega učnega 
predmeta na univerzah). S tem bi dia­
lektični in zgodovinski materializem Iz­
ločili ‘lz celote znanosti in kulture, na 
razvoju katere je — poleg drugih člni- 
teljev — nastal in se dalje razvija. V tem 
bi ee pokazala ne le naša slabost na 
idejnem področju (te slabosti je nedvom­
no precej), marveč tudi pom anjkanje po­
guma, da se v boju za novo gledanje 
na svet spoprimemo s samim bistvom 
problema, s problemom kot celoto, s po­
glavitno ln osnovno težavo. To bi bila 
naposled neogibna pot k ločitvi dialek­
tičnega in zgodovinskega materializma 
od njegove uporabe, pot k njuni neogibni 
dogma tlzncl ji.

Takšno stališče pa ne pomeni, da bi 
si moral učenec pridobiti gledanje na 
svet samo iz posameznih panog znanosti 
in kulture. Tudi to  bi bilo napačno. Tako 
bi ne mogel lahko razumeli splošnih za­
konov, ne mogel bi sl ustvariti celotne 
slike o zakonih, ki vladajo v naravi in 
družbi. Zato bi morali nuditi učencem 
tudi to, v skladu e pridobivanjem njiho­
vega splošnega znanja ter z oblikovanjem 
njihove zavesti in njihove vloge v družbi.

Spričo vsega tega menimo, da bi mo­
rali obvezno vpeljati v dveh zadnjih raz­
redih vseh srednjih šol proučevanje 
splošnih pojmov iz filozofije (vštevši tudi 
osnovno logiko in psihologijo ter v zelo 
skrajšani obliki zgodovino filozofije), na­
tančneje rečeno: splošnih načel dialek­
tičnega in zgodovinskega materializma. 
Ti razredi, mimogrede rečeno, ustrezajo 
dobi, ko mladina dozoreva, dobi, kj je 
za oblikovanje njene zavesti, njenega 
znanja in  njene duSevnosti zelo važna.

( N A D A L J E V A N J E )

Na vseh višjih šolah pa bi morali kot 
obvezno vpeljati proučevanje — najpii- 
kladneje bi bilo morda v dveh letih — 
temeljev zgodovinskega materializma ln 
marksistične sociologije (temelji družbenih 
ved). Študentje bi se tem eljiteje sezna­
nili z osnovnimi zakoni razvoja družbe 
in posameznih družbenih ved. To ustreza 
njihovi že zreli dobi, njihovemu aktiv­
nemu in zavestnemu 6toipanju v druž­
beno življenje. (Samo po sebi se razume, 
da ni treba zdaj takoj ničesar sprem i­
njati, dokler ne bodo končane ustrezne 
organizacijske in programske- priprave.)

In naposled bi bilo treba po nagem 
mnenju v zadnji razred ali dva zadnja 
razreda vseh srednjih šol vpeljati pro­
učevanje predmetov državne graditve (na­
mesto proučevanja ustave), ki bi obsegal 
proučevanje temeljnih zakonov In načel, 
na katerih je nastala naša ljudska, so­
cialistična demokracija in na katerih se 
razvija..

Ni treha niti poudarjati, da prouče­
vanja teh problemov ne moremo obrav­
navati kot proučevanje nekakšnih navad­
nih šolskih predmetov. Način njihovega 
proučevanja, zlasti na univerzah, mora 
ustrezati njihovemu značaju In dejstvu, 
da tu ne gre toliko za to, da bi se mla­
dina seznanila z dejstvi in datumi, če­
prav je tudi to potrebno, kolikor za izo­
blikovanje gledanja na svet kot celoto, 
za Izoblikovanje družbene zavesti študen­
tov. Čeprav naj bi formalno obe vpra­
šanji (fiiloaoflja na gimnazijah in tem elji 
družbenih ved na univerzah) v vsem Imeli 
značaj učnih predmetov, metod diskusije, 
preverjanja pravilnosti nazorov, osvaja­
nja bistva, bi morali prevladovati nad 
navadnim šolskim izpraševanjem, značil­
nim za prirodoslovne, pa tudi za druge 
vede. Prav tu  Je treba bolj kakor k jer 
koli pomagati dijaku, da bo problem ra­
zumel, ne pa da «e ga bo Mnagulil«.

Treba bi bilo omeniti še nekaj o pro­
blemu proučevanja naše zgodovine knji­
ževnosti ln jezikov, V naših učnih pro­
gramih so ti predmeti v glavnem postav­
ljeni pravilno ln te programe Je treba 
samo še zboljšati Toda o tem problemu 
smo že dovolj pisali in  govorili, tako da 
so se že izkristalizirali pravilni nazori. 
Poudaril bom samo tisto, kair je videti 
sporno: ali naj ee učimo v osnovnih šolah 
(to je v šolah, kjer traja  pouk samo 
štiri leta) razen svoje, še vse zgodovine 
jugoslovanskih narodov, v Sloveniji ln 
Makedoniji pa tudi srbskega, oziroma 
hrvatskega jezika? Po našem mnenju bi 
ee morali v osnovnih šolah — v ustrez­
nih razredih — razen svoje —■ učiti tudi 
zgodovine jugoslovanskih narodov, seve­
da v najbolj splošnih potezah. Vprašanje 
srbskega ali hrvatekega jezika v osnov­
nih šotah v Sloveniji in Makedoniji je 
treba prepustiti «wnima republikama, naj 
ga rešita, kakor hočeta. Mislimo, da bi 
bik) treba v osnovno šole teh dveh re­
publik po možnosti vsaj v najm anjši meri 
in v najbolj poljudni obliki vpeljati srb­
ski oziroma hrvatski jezik. Pravilno bi 
bilo storiti isto z makedonskim in slo­
venskim Jezikom v Srbiji, na Hrvatskem, 
v črni gori ter Bosni in Hercegovini 
(v Sloveniji z makedonskim, v Make­
doniji pa s  slovenskim). Stiki med re­
publikami so čedalje živahnejši in člo­
veku samo koristi, če se nauči jezikov 
bratskih narodov.

Toda v osnovnih šolah ee seveda ni 
mogoče učiti tujega jezika v pravem po­
menu besede. S pesmicami in  dragimi 
lahkimi besedili pa lahko otrokovo uho 
vsaj navadimo na jezike drugih jugo­
slovanskih narodov.

V srednjih šolah, zlasti v aplošno- 
izobrazbenih, pa je treba že doseči v pro­
učevanju zgodovine in jezikov bratskih 
narodov določeno temeljno znanje.

Naše partijske organizacije, pa tudi 
višji partijski forumi in odgovorni vodi­
telji, ee često pritožujejo, da k ler re­
akcionarno vpliva na šolsko in pred­
šolsko mladino. Ni dvoma, da imamo 
opraviti e tem vplivom na del mladine 
in da bi bilo napačno podcenjevati nje­
govo nevarnost.

Toda prav tisti, ki se pritožujejo za­
radi te nevarnosti, navadno premalo raz­
vijajo ideologijo, politični in kulturni boj 
proti takšnemu vplivu. Večinoma bi radi 
zamenjali te nenadomestljive in najbolj 
učinkovite oblike idejnega In političnega 
boja z administrativnimi ukrepi, ki — 
kakor kažejo izkušnje — ne morejo ro­
diti zaželenih sadov In ki bi lahko ne 
le zavrte proces diferenciacije med du­
hovščino, marveč še bolj proces odtego­
vanja množic izpod reakcionarnega vpli­
va cerkve.

Naša politika do cerkve je bila pra­
vilna in — vzeto v celoti — je rodila 
lepe sadove. Iz cerkve nismo napravili 
mučenika, pa tudi nobenih večjih pravic 
ji nismo dali, kakor jih ima katera kolt 
družbena organizacija. To je bilo pra­
vilno. V naši liniji ni treba torej ničesar 
sprem injati. Tembolj pa je p ^ e b n o  sp re­
meniti marsikaj v praksi pSrtijskih in 
mjadinskih organizacij. Treba Je poglo­
biti ideološko, politično in kulturno delo, 
da bomo mlade ljudi pravilno vzgajali 
In onemogočili reakcionarni vpliv cerkve. 
Razen tega je treba samo šolo, postopno 
in nevsiljivo, preusm eriti v ideološki bol 
proti temu reakcionarnemu vplivu, ln 
oteži;oča dijakom pravilno pojmovati so­
dobno znanost. Naši partijski forumi so 
popolnoma zanemarili zelo važno vlogo 
šole in šolskih ustanov, ki jo lahko imajo 
v tem vprašanju, ne le v posameznih 
konkretnih prim erih, marveč tudi na 
splošno.

Glede učenja tujih jezikov bi moralo 
biti Izhodišče našega pouka to, da po­
trebuje naša dežela mnogo kadrov, ki 
majo vsaj enega tamed tako imenovanih

velikih jezikov. Bilo bi napačno in smeš­
no dajati prednost temu ali onemu sve­
tovnemu jeziku (ruskemu, angleškemu, 
nemškemu ali francoskemu) in dokazo­
vati to s temi ali onimi ideološkimi vzro­
ki. Vsako priznavanje prednosti katere­
mu koli izmed teh jezikov bi nam lahko 
samo škodovalo, zaviralo bi naš tempo 
v vsakem pogledu, zapiralo pa bi nam 
tudi mnoge kulturne in znanstvene za­
klade, ki so nam dostopni samo, če zna­
mo enega izmed teh, oziroma vse te je­
zike skupaj.

Zato menimo, da je najbolj pravilno 
izenačiti — »pravice«; teh jezikov v šolah. 
Na gimnazijah je torej treba začeti s 
prihodnjim šolskim letom od prvega do 
osmega razreda obvezen pouk enega iz­
med teh štirih jezikov (ruščine, angle­
ščine, nemščine ali francoščine), od pe­
tega razreda ali pa prej pa še enega 
izmed njih. Kar zanjeva latinščino, bi jo 
bilo treba po našem mnenju poučevati 
od petega razreda (na gimnazijah), in 
sicer zato, ker si globljega in  vsestran­
skega študija nobene znanosti in upo­
rabe literature na visokih šolah ne mo­
remo misliti brez znanja tega jezika. 
Razen tega in ker je znanje latinskega 
in starogrškega jezika naši deželi zelo 
potrebno zlasti za proučevanje naše pre­
teklosti, naj bi imieje vse republike vsaj 
po eno, nekatere pa tudi po več klasičnih 
gimnazij. Biilo bi zelo koristno, če bi 
v Makedoniji in Bosni, pa tudi v re­
publikah, k jer je to potrebno, organi­
zirali gimnazije ali oddelke, v katerih bi 
poučevali arabski ln turški Jezik.

Tudi v srednjih strokovnih šolah bi se 
morali učiti enega Izmed tujih  jezikov 
in najbolje bi bilo, če bi bil tisti, ki ee 
ga le d ijak začel učiti že v prvem raz­
redu gimnazije.

Prav tako je  potrebno,' da se študentje 
uče enega Izmed omenjenih štirih tujih 
jezikov, tako da ne bi bilo univerzitetno 
izobraženega človeka, ki ne bi dobro ob­
vladal enega izmed svetovnih jezikov. 
Seveda zadostuje, da dijak, če se je na 
gimnaziji dobro naučil enega Izmed teh 
Jezikov, samo na izpitu pokajte potrebno 
znanje. S tem bi študentom, ki že Imajo 
določeno jezikovno znanje, lahko »kraj­
šali rok obveznega učenja tujih jezikov. 
Skrajšanje bi lahko v glavnem veljalo 
za študente, ki so ee osem let na gim­
nazijah učili tujega jezika in sklenili 
učiti ee prav tega na univeral. Ni treba 
niti poudarjati, da je izključil cilj učenja 
tujih jezikov na univerzah, da se uni­
verzitetno izobraženi ljudje usposobijo, 
da bodo dobro obvladali en tuj Jezik, 
ne pa da bodo podrobno proučevali je­
zike kakor v filoloških skupinah. Na uni­
verzah bi bilo treba študentom dovoliti, 
da si lzbero namesto enega izmed ome­
njenih štirih  jezikov tudi i ItalljanfiSmo ali 
španščino.

Nadalje je pred nami problem, da se 
postavimo na jasno stališče v vprašanju 
tako imenovane ozke specializacije. So­
dobna znanost ln tehnika sta se tako 
zelo razrasli in se še vedno razraščata, 
da že sami vsiljujeta ta problem. Sodobni 
kapitalizem je šel glede tega tako daleč, 
da se zdaj v razvitih kapitalističnih de­
želah v več panogah usposabljajo pre­
ozki specialisti, ki so nesposobni, da bi 
se povzpeli preko stroke, ki jim v tistih 
pogojih omogoča, da pridejo do zaslužka.
V socializmu pa ne sme biti tako. Pa 
tudi ni treba, da bi bilo tako zaradi 
samih ljudi kakor tudi zaradi socializma. 
Očitno je na eni eiTani, da sodobni človek 
ne more več popolnoma zajeti nekega 
celotnega področja In v praksi enako 
uspešno sodelovati v vseh njegovih po­
drobnostih. Na drugi strani vidimo, da 
nobena panoga ni ločena od drugih. Se 
več, če se posamezna znanstvena pod­
ročja in celo posamezne panoge v njih 
razvijajo neenakomerno in skokoma, ni 
tega razvoja brez stikov z drugimi znan­
stvenimi področji in panogami. Izkušnje 
dalje kažejo, da ozki specialisti, ki ni­
majo širšega in bolj solidnega znanja 
z vsega področja, težko in počasi napre­
dujejo celo v svoji stroki. Navadno bolje 
opravljajo svoj posel, zelo pogosto pa 
ga ne morejo razvijati, ker nimajo do­
volj široke podlage in širokega obzorja 
za svoj l-iwtnl razvoj. Nasprotno na se
p r 1 .  Mrt "  . I.

0 5»rSlm obzorjem f  praksi zelo hitro
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bleme in da se celo kol ozki specialisti 
hitro razvijajo in pokažejo večjo ini­
ciativo.

Morali bi torej hkrati zagotoviti na­
šim novim kadrom širšo izobrazbo iz zna­
nosti, ki so si jo izbrala, in zagotoviti 
njihovo specializacijo za tiste stroke, za 
katere so takšni specialisti nujno po­
trebni. Zato bi morali — to na ustreza 
tudi naši splošni smeri šolanja ljudi s 
širokim obzorjem in znanjem — našim 
novim kadrom zagotoviti kar najširšo 
podlago in omogočiti, da bi se hkrati 
v določeni fazi Šolanja ali na praktičnem 
delu po končanem šolanju specializirali 
za določeno stroko.

To velja zlasti za univerze. Pa tudi 
na srednjih strokovnih šolah Je napačno 
držati se najožje specializacije. To one­
mogoča nadaljnji razvoj kadrov. Razen 
tega pa ne smemo pozabljati, da je naš 
gospodarski razvoj bujen in da zahteva 
tako hitro premeščanje kadrov, da se 
bodo lahko samo ljudje s širšim znanjem 
poglabljali v nove posle in nove pro­
bleme, ki jih življenje nenehno postavlja 
in jih bo čedalje bolj postavljalo.

Tu se nisem podrobno dotaknil pro­
blema nižjih (tudi šol učencev v gospo­
darstvu) in srednjih strokovnih šol. Gle­
de pristojnosti menim, da je zdaj v glav­
nem že dobro postavljena. Ministrstvo za 
znanost ln kulturo ter republiška mini­
strstva naj obdrje splošno kontrolo nad

temi šolami, Če je že nimajo. Samo po 
sebi se razume, da je treba učne pro­
grame teh šol sestaviti po enotnem na­
čelu, ki bi dopuščalo maksimum razlik
v republikah ne glede na tipe šol.

Posebej pa moram poudariti še pro­
blem skrbi za nižje strokovne šole (tudi 
šole učencev v gospodarstvu). Prosvetni 
organi se skoraj sploh ne zanimajo za 
pedagoško in za splošno izobrazbeno pro­
blematiko teh šol. Razen tega so te  šole 
v vsakem pogledu zapostavljene. Zapo­
stavljanje teh šol je napačno prvič, ker 
je to prav za prav podcenjevanje šole na 
splošno, drugič pa je to zapostavljanje 
novih rodov, delavskega razreda naše de­
žele, ki jim moramo z vsemi silami omo­
gočiti, da se bodo tem eljiteje Izobrazili 
strokovno in glede splošnega znanja. Po­
zabljati tudi ne smemo, da bodo tudi te 
šole važen vir bodočih kadrov iz delav­
skih vrst za srednje in višje strokovne 
šole. Zato je vsako zanem arjanje teh šol 
v vsakem pogledu napačno in škodljivo.

Tudi problema umetniških šol se  ni­
sem posebej dotaknil. Splošna načela, 
ki sem Jih poudaril, je treba aplicirati 
tudi nanje tako, da bomo — glede na 
sam značaj učnih predmetov in značaj 
samih šol morali vnesti v te šole še 
več Širine in elastičnosti, hkrati pa si 
prizadevati, da dosežemo v njih čim širši 
razmah idejne borbe.

Način vodstva našega šolstva ne ustre­
za več sedanjim  potrebam in težnjam 
razvoja naše dežele, še manj pa smislu 
in emeri idejnega boja, ki ga zdaj malo­
dane na vseh področjih že bije naša 
Partija.

Predvsem, če imamo le eno vprašanje, 
v katerem bi bilo treba dati republikam 
kar največ samostojnosti in jim prepu­
stiti kar največ iniciative, tedaj je  to 
vprašanj« prosvete in kulture. Zato bi 
bilo nujno potrebno: načelno jasno do­
ločiti ne le kompetenco in vlogo zvez­
nega ministrstva za znanost in kulturo 
te r republiških ministrstev za prosveto, 
marveč tudi nižjih organov znanosti in 
kulture.

Ministrstvo za znanost In kulturo bi 
moralo svoje delo omejiti izključno na 
zvezne prosvetne, kulturne ln znanstvene 
probleme in na ustrezne zvezne ustanove. 
Nadalje bi moralo imeti pravico do sploš­
ne evidence nad delom republiških usta­
nov in sklicevati konference za posamez­
na vprašanja, bodisi načelnega in sploš­
nega, bodisi posebnega pomena. Dajati 
bi moralo obvezni programski minimum 
za posamezne tipe šol in ne ovirati re­
publik, da določajo maksimum v skladu 
s svojimi pogoji. Ministrstvo za znanost 
in kulturo bi moralo tudi organizirati 
v svojem okviru in pomagati republiškim 
ministrstvom pri organizaciji znanstvenih 
ustanov na splošno, pedagoških pa še po­
sebej. Vse drugo je  treba prepustiti re­
publikam. Tako bi ministrstvo za znanost 
in kulturo dobilo več dejanske iniciative 
v delu za znanost, prosveto in kulturo. 
Popolnoma napačna je težnja, da bi upo- 
stavljall nekakšne enotne adm inistrativne 
stroje ali takšen način vodstva, kakršne­
ga imamo v goepodareljih panogah. Tam 
gre za proizvode, tu pa za ljudk Sicer 
pa tudi tam ne gre brez ljudi in člo­
veške zavesti, toda ljudi tam ne »pro­
izvajajo«. Iz ministrstva za znanost in 
kulturo često prihajajo pritožbe, da so 
republiška ministrstva za prosveto in ko­
miteji za znanost nedisciplinirani, le-ti 
pa 6e pritožujejo, da jih ministrstvo za 
znanost In kulturo ovira in da često ne 
razume njihovih problemov. Ne bom ee 
spuščal v to, kdo ima prav ln kdo ne, 
zdi pa ee mi, da Imajo pogosto prav prvi 
in drugi. Eno pa nam mora biti očitno! 
prava disciplina je tista, ki tem elji na 
idejni enotnosti, in tako disciplino lahko 
u postavimo predvsem s sodelovanjem ln 
podpiranjem, dalje i natančno razmejit­
vijo kompetenc. Druge poti ne vidimo, 
če nočemo ubiti iniciative ali razbiti idej­
ne, politične in organizacijske celote naše 
prosvetne politike.

Ce pa tako postavljamo vlogo zvez­
nega ministrstva za znanost in kulturo, 
če preganjamo iz njega težnjo po ad­
ministrativnem in birokratskem vodstvu, 
ne smemo pozabiti na enako ln celo večjo 
nevarnost, ki 6e lahko vgnezdi — In ki 
se je ponekod že vgnezdila — v republi­
ških ministrstvih za prosveto in Komi­
tejih za znanost in kulturo, pa tudi v ne­
katerih univerzitetnih ustanovah.

Komiteji za znanost In kulturo so ime­
li pozitivno vlogo takrat, ko je bilo treba 
upostavltl in organizirati višje šolske 
ustanove. Zdaj je ta doba v glavnem kon­
čana. Komiteje *mo si zamišljali kot 
majhne ustanove, ki bi reševale osnovna 
načelna, organizacijska ln druga vpra­
šanja. Zdaj 66 sprem injajo v okorne biro­
kratske ustanove z razpredenim apara­
tom. Menimo, da je treba — zlasti zdaj, 
ko Je glavni del organizacijskega vpra­
šanja urejen — odločno iztrebiti te tež­
n je in napotiti komiteje (oziroma mini­
strstva) za znanost in kulturo ter njihov 
aparat in način vodstva na tiste naloge, 
ki so jim bile namenjene. Zakaj so na 
pr. potrebni paralelni aparati v njih ln 
na univerzah? Bistvo vprašanja je : ali 
naj te ustanove podpirajo razvoj znanosti 
In kulture z reševanjem ln podpiranjem 
v velikih načelnih vprašanjih, ali pa naj 
tudi — to pa praktično pomeni: večinoma
— vodijo po administrativni poti? Ni 
dvoma, da ee moramo odločiti za prvi 
način, ki je koristnejši in učinkovitejši 
za razvoj znanosti in kulture; treba je 
torej primerno urediti aparat komitejev 
(oziroma ministrstev) za znanost in kul- 
luro, njihovo r • gjuiizacijo, metode del* 
in vodstva Itd,

'(Nadaljevanje sledi.)
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O B  N A G R A D A H  VLADE F L RJ
Prežihov Voranc in njenove ,So zice‘Anfon AtigiisflnčiC

In ni»;g«i monnmemolnl 
K ip ..MARŠAL TITO"

»Priznanje, ki sem ga dobil 6 to na­
grado,« je rekel akadem ski kipar Anton 
Augustinčič, nagrajen s prvo nagrado za 
likovno um etnost v znesku 120.000 din 
za kip maršala Tita, »je zame moralni 
uspeh in bo močna vzpodbuda za nadalj­

nje^ delo. Veseli me zlasti, da s"m na­
grajen za delo, k i sem ga ustvarjal s po­
sebnim navdušenjem in ljubeznijo.«

Ko jc govoril o nagrajenem delu, je 
kipar Augustinčič med drugim rekel: 

»Kip prikazuje maršala Tita kot vo­
jaka, in klesal sem ga po njegovih likih 
iz V. ofenzive. Njegovi glavni značilnosti 
sta odločnost in sila. Prizadeval sem si, 
da bi sc ob monumentalnosti kipa ohra­
nili skladnost in naravnost Zdi se mi, 
da se mi je to posrečilo.«

Kip stoji na dvorišču h iše v vasi 
.Kvmrg.vcu, kjer je bil rojen maršal Tito.

Anton Augustinčič je začel študirati 
Kiparstvo v Zagrebu pri Valdecu in Fran- 
gešu, leta 1922. pa je postal najboljši uče­
nce Ivana Meštroviča. Od leta 1924. se 
je mudil v Parizu, kjer je obiskoval šolo 
uporabne umetnosti. Pozneje je obiskoval 
šolo lepih umetnosti. V Parizu je dva­
krat razstavljal in na mednarodnem na­
tečaju je dobil drugo nagrado za arhi­
tektonsko ureditev neke velike london­
ske trgovske hiše. Po vrnitvi v Zagreb 
je intenzivno delal in leta 1927 je pri­
redil veliko razstavo »Pomladni salon«.

Glavni vrlini likovnega ustvarjanja 
A ntona Augustinčiča sta plastična vsebi- 
na' Polna izraza in živahnosti, ter močan  
reaHzem
„  njegovih večjih del so znani spo- 

■ i n d ®tra Kočiča v Banjaluki, spome- 
J11 c Padlim  borcem« v Nišu, dva velika 
ironasta kipa konjenikov na Dušanovem 
mo« u v Skoplju, kip »Rudar« pred Med- 
naro no borzo dela v Ženevi in drugi.
, (! . osY®boditvi slove med znanimi
J,P. Augustinčiča spomenik pa-

1 , (Tcearrr>ejcem v Batinovi Skeli, ki- 
pars a komPozicija »Prenos ranjenca« in 
kip »Maršal Tito«, nagrajen z najvišjo 
nagrado za leto 1949 ,

Za politične karikature 
P J E R  JC

Skozi celih 35 let umetniškega dela 
,e Pjer Križanič v svojih karikaturah iz­
ražal misli in čustva ljudstva; boril se je 
proti slehernemu nazadnjaštvu in zatira­
nju, za pravice delovnega ljudstva in de­
lovnega človeka, za demokratične svo­
boščine in socialno pravico. Ze kot štu­
dent Zagrebške slikarske akademije je 
začel Pjer Križanič risati karikature v 
Zagrebškem satiričnem listu »Koprive« 
Vfi‘- njegove karikature iz tistih časov so 
naperjene zlasti proti tujemu jarmu, ki 
je preprečeval enotnost jugoslovanskih 
narodov. To njegovo delo je pretrgala 
Prva svetovna vojna, ko so Pjera kot 
yojaka mobilizirali in ga poslali na itali­
jansko fronto z žigom »politično sumljiv«. 

Po vojni je prišel Pjer v Zagreb in 
sodeloval večinoma v »Politiki«. Bil je 
zelo aktiven kot kritik in zasmehovalec 
takratnega koruinpiranega sistema lažne­
ga Aleksandrovega parlamentarizma. — 
Leta 1927. je Pjer izdal prvo zbirko ka­
rikatur pod naslovom »Kuku Todore«, ki 
je obsegala predvsem satiro na notranjo 
politiko stare Jugoslavije

Pod diktaturo se je Pjer v začetku 
lotil karikatur iz družbenega življenja. 
Ukvarjal se je s problemi gmotnega sta­
nja malega človeka, 'prikazoval je vsako­
dnevne križe in težave delavcev in kme­
tov, se zavzemal za nacionalno enako­
pravnost jugoslovanskih narodov, bičal 
korumpirani uradniški aparat in brezob­
zirno izkoriščanje delovnega ljudstva, ko­
likor je dopuščala cenzura, pa tu d i'd ik ­
taturo šestojanuarskega režima.

Ko se je pojavil fašizem, je postalo 
to gibanje malodane edini predmet Pje-

»Prežihovega Voranca smemo in 
moramo im enovati v eni sapi z na­
šimi najboljšim i imeni.« Te besede je  
napisal O ton Župančič tr i tedne pred  
sm rtjo  v uvodu k njegovi, zdaj na- 

I g ra jen i -knjigi »Solzice«. In še pred  
I tem berem o nasledn je  stavke, ki bolj 
I kot dolge razprave po jasn ju je jo  ve­

liko  um etnino:
»Še en k ra t odprem  »Solzice«. Ali je  

mogoče lepše p rikazati m ater, njeno 
ljubezen do o troka in otroško lju b e ­
zen do n je?  Pri nas je  znal to samo 
še C ankar.

G lej žensiko pred  hišo v prvi-(jutra­
n ji svetlobi, ko p re jm e solzice iz Vo- 
rančevih rok! To je  p rizor istkan iz 
same luči; a li ni to Bogomila, ki jo 
o b lije  m avrica? Tako lepoto je  zmo­
gel pri nas edini Prešeren .

In če se ozrem od »Solzic« na »Sa­
morastnike« se domislim G rohar ja, ki 
je  p ri nas prv i občutil veličastnost 
km ečkega dela in mu je  naslikali s 
svojim »Spravilom krom pirja« najm o- 
numentalmejši spomenik.«

Pot Prežihovega Voranca je  pot 
borca kom unista in pot p isa te lja , ki 
je  svojo p isa te ljsko  moč izoblikoval 
ravno v borbi v vrstah Komunistične 
p a rtije . Dolga leta je  preživel v tu ­
jin i, prepotoval vrsto držav in izkusil 
ječe vrste buržoaznih režimov. Leta 
1934 piše v iječi na D unaju  svoj prvi 
roman »Doberdob«, ki se je  tiskal 
mnogo pozneje, šele malo pred za­
četkom druge svetovne vojne. V njem  
je  spregovoril p isa te lj , k i mu n je­
govih prvih povesti tak ra tn i sloven­
ski literarn i svet ni priznal in jih  
prezrl — o prv i svetovni vojni.

line Prežihov Voranc (pravo ime 
je  Lovro Kuhar) se prvič pojavi v 
»Sodobnosti« leta 1935 z novelo »Boj 
na Požiravniku«. I11 sledile so še d ru ­
ge, od katerih  je  najpom em bnejša 
znam eniti »Samorastniki«. Te stva­
ritve so bile v takratnem  slovenskem 
literarnem  svetu spričo ideološke po­
nižnosti in zmedenosti močan preokret 
v realizem, p reokret k progresivni 
um etnosti, pomenile so najm očnejše

oblikovanje slovenskega preprostega 
človeka, delavca in km eta, b ila je  to 
podoba žive slovenske stvarnosti brez 
idiličnosti v vsej n jen i moči in gro­
zoti. Ni čuda, da im a to delo P reži­
hovega Vornnca ogromen pomen za 
zgodovino slovenskega realizm a, ime-

Je prejel prvo nagrado 
R l Ž A N l C

rove satire. Z naraščanjem fašistične 
agresije in čedalje očitnejšim ogrožanjem 
miru je prehajala Pjerova karikatura od 
ironije na čedalje bolj strupeno satiro.

■A J \ '-6i<;U l 1 r-
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Med državljansko vojno v Španiji je do­
bila Pjerova karikatura obliko odkrite 
in srdite borbe proti Francu in njegovima 
pomagačema fašistični Italiji in Nemčiji, 
pa tudi proti hinavski »zahodni demokra­
ciji«. Poskus, da bi upostavili odkrit 
fašizem v naši deželi, je Pjer najostreje 
žigosal, kjer koli in kadar koli je mogel.

Kot protifašist, odkritosrčen rodoljub 
in resničen demokrat je lahko bil Pjer

lo je  in ima Še vedno s ija jen  vpliv na 
vso generacijo slovenskih pisateljev.

Pozneje piše in objavi »Požgani­
co«, tik pred  vojno pa konča »Jamni­
co«, ki izide šele po osvoboditvi — 
dva rom ana — dva znam enita spome­
n ika  trp lje n ja  in boja koroškega 
ljudstva za svobodo.

Po osvoboditvi se vrste še knjige: 
potopis »Od K otelj do Belih vod«, 
avtobiografske črtice »Borba n a  tu jih  
tleh« in »Naši mejniki«, k ra tk e  po­
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Prežihov Voranc (B. Jakac)

vesti in črtice iz krvave dobe okupa­
cije, morda najm očnejše slike, k a r jih  
je  bilo iz te dobe napisanih pri nas.

Končno p ridejo  »Solzice« — delo, 
ki je  letos nagra jeno  s prvo nagrado, 
k je r av to r poseže naizaj v svoja naj- 
mlaijša le ta  in so — »zaklad, k i pride 
redko na mizo in ki ga je  lahko po­
daril ljudstvu p isa te lj taikrat, ko je 
pero, vajeno pisanja, zapisovalo le 
emo: kar je  Jiloveik čutil do človeka, 
vseeno ali radost ali bolečino, p re j 
bolečino kakor radost, bolečina se je 
g loblje zasadila v srca. D osti je  bilo 
freba p resta ti, trp e ti zaradi človeka, 
in ga nikoli p renehati im eti rad, da 
je  lahko Oton Zupančič zapisal o Vo- 
rančevih »Solzicah*: »Brez vsakršne­
ga sen tim entalnega spaikovanja im p re - 
nevedamja, nežna, nežna ljubezen do 
svojcev, velika, velika ljubezen do 
dom ače hiše, do zem lje in  k a r  raste 
na nji, do sosedov, do vsega ob d a ja ­
jočega, talko silna, st« istnu  ljubezen, 
da si vse to, k a r  te obkroža, ti sam, 
da ne veš več, k je  je  konec človeka 
in k je  se začenja vnanji svet.« Im a­
mo več vrst p isa te ljev : p isa te lje , ki 
hočejo k a j povedati, in pisatelje, ki 
jih  ž iv ljen je  boli in radosti; ti znajo 
p isati talko, da tudi mi začutimo, kair 
so oni čutili, potem  sip ljejo  bisere od 
sebe — im takšni b iseri so tudi P re ­
žihove »Solzice«. (Ivan Potrč, »Ljud. 
pravica« 26. VI. 1949).

Nedavno je  dml Prežihov Voranc 
naslednjo  izjavo: »Solzice« sem napisal 
zato, ker je  p ri nas v m ladinski lite ­
ra tu ri b ilo  preveč »cicibanov«. Hotel 
sem pokazati, da p ri na« ni bilo samo 
tako — »cicibainčiči«. To sem dejal 
tud i Zupančiču, o,n pa. mi je  odgovo­
ril: »To je  dobro, k a r  napravi tako.«

Srečen sem, da sem dobil nagrado, 
ker je  to predvsem  ogrom no p rizna­
nje. Veseli me, ker te nagrade kažejo, 
kako daines p artijsk o  vodstvo in to ­
variš Tito cenita in dvigata kulturo 
in  znanost.

K ar se tiče sodobne literaiture 
sploh je  m oje mneinije, da se tu  pota 
še iščejo. N jena največ ja  slabost je  
b ila  v tem, da so se od le ta  1943 do 
nedavnega kopirala ne samo dobra, 
am pak  tudi slaba ruska dela. Vsa ta 
zadevščina z Inform birojem  ima to do­
b ro  stran , da bomo šeie sedaj mogli, 
da se svobodno postavimo na svoje 
lastne noge.«

Prva skrb  Prežihovega Voranca, ko 
je  p re je l nagrado je  bila, kako raz­
porediti denar. Izjavil je, da bo en 
del takoj poslal svojim kmetom v 
Kotlje, ker se je  obvezal, da bo 
e lek trificiral njihov novi zadružni 
dom.

med narodnoosvobodilno vojno in okupa­
cijo samo na eni strani, na strani ljud­
stva. Da bi rešil glavo pred Gestapom, 
ki ga je iskal, se je v začetku okupacije 
skrival pod tujim imenom, ko pa je na­
nesla priložnost, je odšel na osvobojeno 
ozemlje.

V začetku lanskega leta je izšla nova 
knjiga Pijerovih političnih karikatur, ve­
činoma zunanjepolitičnega značaja, iz ob­
dobja 1927-1947. Ta zbirka pod naslovom 
»Proti fašizmu« je strupeno in duhovito 
zrcalo družbene stvarnosti izpred vojne 
in med vojno: podkupljiva pravica, boje­
viti »apostoli miru«, hinavska cerkev, 
ljudožrski fašizem; ta knjiga je zrcalo 
stvarnosti, ki je bila sama po sebi naj 
bolj na glavo postavljena karikatura člo­
veškega reda. V knjigi so tudi karikature, 
posvečene osvoboditvi izpod fašizma.

V vrsti karikatur po osvoboditvi raz- 
krinkuje Pjer notranje sovražnike v de­
želi in vse tisto, kar nas ovira v graditvi 
socializma. Od objave resolucije Inform- 
biroja pa je v večjem številu karikatur 
ostro ironiziral, zasmehoval in obsodil 
obrekovalce in revizioniste iz tabora In- 
formbiroja in njihove umazane spletke.

Prezidij Ljudske skupščine FLRJ odlikoval 
večje število priznanih delovnih ljudi

Prezidij Ljudske skupščine FLRJ je 
odlikoval na predlog predsednika zvezne 
vlade za zasluge pri obnovi in izgradnji 
naše socialistične domovine z Redom de­
la I. reda 41 delovnih ljudi, z Redom de­
la II. stopnje 240, z Redom dela IIL stop­
nje 1536 ter z medaljo za delo 2086 de­
lovnih ljudi iz tovarn, rudnikov, podjetij 
in ustanov.

Prezidij Ljudske skupščine FLRJ je 
na predlog predsednika vlade FLRJ za 
izkazane zasluge pri dedu za obnovo in 
izgraditev naše socialistične države odli­
koval z Redom za zasluge za narod I. 
stopnje Neubauerja Teodora dr. Roberta, 
z Redom dela I. stopnje Furlana Franca 
dr. Tomaža, Černiija Jakoba ing. Jarosla­
va, Adamoviča Ilije Čedomira, Geča Jan­
ka Adama, Kotnika Franja ing, Viktorja 
in Maliča Nikole Minka; z Redom za za­
sluge za narod II. stopnje so bili odliko­
vani: Antunovič Nikačič Dujo dr. Smilja­
na, Sabovljev dr. Aleksandra in Horvat 
Jožefa dr. Martina.

Z Redom dela II. stopnje so bili od­
likovani: Vujoševič Milovana Boža, Ko­
vačič Lucijana Fedor, Bogateč Albina 
Vladimir, Branič Ivama Ivan, Boras Šimu- 
na ing. Kazimir, Vučkovič Zdravka Milan, 
VLaijič Miloša Aleksander, Vojinovič Dra- 
goslava Slobodan, Vizijak Julija Boris,, Ga- 
kovič Stanka ing. Nikola, Dobrivojevič 
Drag-utima Mileta, Dolenc Antona Anton, 
Zubakin Borisa Aza, IIajovac Luke ing. 
Filip, Jovanovič Borislava Drago&lav, Ječ- 
nik Ivan, Lešnilk Terezije Josip, Markovič 
Aleksandra Stevan, Milosavljevič Borisa- 
va Slobodan, Matovič Bogdan, Predrago- 
vič Miloša Milenko, Paroški Paje Vito­
mir, Svetak Andreja Andrej, Savin 2ike 
Stevan, Cerar Draga Drago, Čizmič Živa­
mi Žarko, Šel Jovana ing. Jovan, Šviglin 
intg. Mirko, Šlajmer ing. Fedor, Šiileiiič 
Midi j e Velimir, Salamon Alfreda ing. Er­
vin, Šol jan Tomko, Bogdanovič Milete To­
ma, Andrašič Antona Milan, Biščanič Jan­
ka Ivan, Beli Lovre Tomo, Vuksan Dane 
Jovo, Vodušek Leopolda Leo, Jelaš Iva­

na Mirko, Erben Franja Vilim, Kovačič 
Rudolfa Božo, Maretič Josipa Rudolf, Pu­
harič Ivana Lovro, Turkovič Ivana Ivan, 
Freivald Jakoba Izidor, Urajič Juraja Dju- 
ro, Šuter Cirila Vladimir, Dolinšek Ferdi­
nanda Jože, Jevdjevič Mihaila Vujiča, 
Mučalov Branka ing. Živko, Hristov Mi- 
ševa Stojan, Rizah Katan, Šercel Mije 
Stjepan, Paunovič Cvetka Živko, Šuica 
Rafaila Salom, Blažič Alekseja Peter, Bo- 
digora Jovana Svetozar, Damjanovič ing. 
Petar, Jakovljevič Jakova Jakov, Marko­
vič Petra Aksenitije, Paljevič arh. Mila- 
din, Gorpik Djura Rudolf, Klema Djura 
Juro, Mitič Todora Vasilije, Mulec Janeza 
Jože, Kliska Maksima Stanko, Krsmano- 
vič Koste Dušan, Radojkovič Savo Marko, 
Davičo Nisima dr. Jaša, Djukič Zdravka 
ing. Zivorad, Jovanovič Stojka Zivorad, 
Konfresta Andrija, Goldstein Armina dr. 
Aleksander, Rip Josipa Leo, Krunič Šime 
Vidomir, Blagojeviič Vasilije, Jorvanoivič 
Jakova Milenko, Dolinšek Franca Lavo- 
6.1 a v, Nizeteo Franja Vinko, Filipovič Meh- 
meda Hamif, Arnavt Saliha Ibrahim, Kr- 
njajič Save Tanasije, Habdija Djure Mir­
ko, Ercegovič Marka Anidrija, Pavl iško 
Marka Ivan, Gabelič Andrije Ante, Na- 
zečič Halida Mustafa, Maksimovič Pante 
ing. Tomo. Dukič Davida Ratko, Ceraj- 
Cerič Ljudevita Dragutin, Petroniijevič 
Milorada Ljubomir, Fajfar Ivana Ivan, 
Hadži-Tomov Tome Kiril, Krotin Zlatija 
Evgenije, Dedovič Stjepana Niko, Ivano­
vič Jovana Pero, Rokin Miloša Miloš, Za- 
kuša Mladen, Adam ing. Avgust, Gerbec 
Jožeta Jože, Došen Daneta Mate, Korač 
Radivoja Bogdan, Kunet Vaslav, Lukič 
Božidar, Hrubelja Djordje Karlo, Roje Pa­
vel, Cvetkovič Dobrosava Hranislav, Je r­
man Primoža Jožef, Ahačič Jožeta Jože, 
Goleč Jožeta Miroslav, Kovarik Ivana J a ­
nez, Borojevič Jove Vukašin, Vadnja Cvi- 
jetka Josip, Bdi Alojzija Osim, Protič 
Jovana Danilo, Miiller Gavrila Jovan, Lo­
vrič Antona Drago, Pucarič Djordja Vašo, 
Rumič Aleksandra Aleksander in Terzič 
Milutina Dušan.

LOKALNA GRADBENA DE3AVNOST
V m a r i b o r s h i  o b l a s t i

Sporedno z gradbeno dejavnostjo zvez­
nega in republiškega značaja se je na te­
ritoriju OBLO Maribor razvijala tudi lo­
kalna gradbena dejavnost. Zvezna in re­
publiška gradbena podjetja, ki so v 1945. 
in 1946. letu še gradila objekte lokalnega 
značaja, od leta 1947. dalije gradijo ob­
jekte za kapitalno izgradnjo in družbeni 
standard za našo industrijo.

Okrajna gradbena podjetja so v letu 
1947 zgladila za 125 milijonov, v 1. 1948 
pa že za 184 milijonov. Od tega je v 
letih 1947 in  1948 Megrad Maribor zgra­
dil skupno za 80 milijonov, Ograd Polj­
čane za 8 8  milijonov in Ograd Murska 
Sobota za 112 milijonov dinarjev.

Da so nekatera podjetja lahko dosegla 
tolikšne uspehe, je zasluga pravilne or­
ganizacije vodstev podjetij, ki so zajela 
takrat še razpoložljivo kvalificirano de­
lovno silo, sistematično vzgajala nove 
kadre in izkoriščala material iz lokalnih 
virov in notranjih rezerv.

P ri večini okrajnih gradbenih podjetij 
so organizirali tečaje za vajence in pri­
učene delavce, ki so nadomestovali va­
jeniške šole in iz katerih je izšlo nad 
2 0 0  mladih izšolanih kvalificiranih de­
lavcev. Mnogi med njimi danes delajo 
v republiških in zveznih podjetjih.

Poverjeništvo za gradnjo novoustanov­
ljenega oblastnega ljudskega odbora Ma­
ribor je ob pregledu načina dela in or­
ganizacije ugotovilo pomanjkljivosti v 
planski disciplini, delovni disciplini in 
uvedbi norm ter delu sindikalnih orga­
nizacij. Podjetja, ki so bila po čvrstem 
planu gradenj zadolžena predvsem za iz­
vršitev kmetijskih, vojaSkih in stanovanj­
skih objektov, so izvrševala mnogo ne- 
planskili del, katera so večinoma naro­
čali okrajni ljudski odbori, zaradi česar 
pa so zaostajala planska dela. — Delov­
na disciplina je bila slaba in so bili vi­
soki odstotki neupravičenih izostankov. 
Z delavci, ki imajo zemljo, niso bile 
sklenjene pogodbe (z izjemo Ograda

Poljčane in Ptuj ter Megrada Maribor). 
— Pri Ogradu Maribor-okolica je bilo 
normiranih le 30 odstotkov del. Eviden 
ca in način obračunavanja ni bila povsod 
urejena, zaradi česar so bili ponekod 
oškodovani delavci, drugod pa podjetja. 
Planske, operativne evidence in statistike 
ni imelo urejene nobeno podjetje. Sindi­
kalne podružnice pa so bile slabe ter so 
v največ primerih le razdeljevale kon­
tingente blagia..

Po pregledu so mnogo teh nepravil­
nosti že odpravili. Zlasti se je začela do­
sledno izvajati planska disciplina. Vo­
dilni nameščenci podjetij na mesečnih 
konferencah sprejemajo sklepe, ki jih 
nato podjetja sprovajajo,

V 1949. letu je bilo v območju OBLO 
popolnoma dovršenih 51 objektov zvez­
nega, 53 republiškega in * 38 lokalnega 
značaja, delno dovršenih 34 objektov 
zveznega, 35 objektov republiškega in 38 
objektov lokalnega značaja. Dogotovlje- 
nih je bilo in predanih v uporabo 72 
kmetijskih, 22 stanovanjskih in 52 osta­
lih objektov.

Če upoštevamo izvenplanska dela, ki 
so jih podjetja izvrševala v prvih mese­
cih letošnjega leta,so plan dosegla z 98%.

Zaradi pomanjkanja delovne sile in 
prevoznih sredstev so si okrajna grad 
bena podjetja pomagala na ta način, de 
so dobila od investitorjev, zlasti od di­
rekcij državnih posestev na razpolago ne­
kvalificirano delovno silo in prevoze.

Lokalna gradbena podjetja so v glav­
nem izvršila planske naloge 1949. leta. 
v novem planskem letu pa bodo morala 
še izboljšati organizacijo dela. Letos pa 
bo treba zlasti še tudi podpreti krajevna 
in remontna podjetja. Predvsem pa bo 
treba pomagati pri zadružnih gradnjah, 
za katere so v 1950. letu predvidene 
precejšnje investicije. Vsa gradbena ope- 
rativa lokalnega značaja bo morala po­
magati pri gradnjah novih zadružnih 
objektov.

Kfer ie slaba distribucija
Dvig proizvodnosti nam daje tudi ved­

no več blaga za široko potrošnjo. Ker pa 
je povpraševanje zelo veliko, je treba 
blago vestno razdeliti, da pride tja, kjer 
je res nujno potrebno in da ne leži v 
skladiščih. Tam, kjer naslajajo težave ali 
pomanjkanje raznih vrst blaga, lahko ne­
štetokrat ugotavljamo, da je vredvsem  
kriva slaba distribucija ali pa oirokrati- 
ziranje. Do kakšnih nepravilnosti pri­
haja, če slabo funkcionira razdeljevalni 
aparat, nam zelo zgovorno pričajo na­
slednji primeri:

V stiškem mlinu so imeli še do ne­
davnega na zalogi 45 ton moke. Ljudje 
v mlinu so bili zaskrbljeni, da se jim  
bodo podrli podovi, ker so imeli vse 
prostore prenatrpane z moko. Tu so bila 
na eni strani polna skladišča, na drugi 
strani pa je v bližnji Ivančni gorici tako 
primanjkovalo moke, da so bili tri dni 
brez kruha.

Pri tem zadrževanju blaga je vmes 
seveda tudi birokracija. Iz stiškega mlina 
odvažajo moko najprej v Grosuplje, kjer 
naredijo razdelilnik. Ker je ta moka na­
menjena tudi za potrošnike v Stični, del 
te moke zopet odpremijo nazaj v Stično. 
Birokrati doslej lega nepotrebnega dela 
kakor tudi prenatrpanega skladišča niso 
videli.

Prav tako je vsega obsojanja vreden 
način, ki se ga poslužujejo nekatera tr­
govska podjetja. Če se ne morejo zne­
biti kakšne vrste blaga, ki so ga brez 
tehtnega premisleka naročili, prodajajo

potem blago tako, da je potrošnik ob 
vezan kupili tudi blago, ki ga ne po­
trebuje. Tako prakticirajo v Selcah nad 
Škofjo Loko; tu nihče ne dobi stekla za 
petrolejsko svetilko, Če ne kupi tudi na­
ftalina. še nedavno je moral kupiti vsak 
z milom tudi prazno škatlico, ker so jih 
imeli na zalogi. Značilno pa je, da so 
prav take škatlice mnoge lekarne v istem 
času pogrešale, čeprav bi jih nujno po­
trebovale za pakiranje zdravil. — Ne­
srečni naftalin straši tudi potrošnike v 
Št. liju . Tu dobe petrolej in kvas le, 
če kupijo tudi zavitek naftalina. Vodstvo 
teh dveh prodajaln je gotovo mislilo na­
povedati križarsko vojsko moljem, da bi 
se tako znebilo zalog.

še bolj salomonsko so se hoteli zne­
biti nekurantnega blaga v Grosupljem; 
tu je hotel delavec kupiti delovne hlače 
Dobil jih je le, če bi vzel tudi železno 
os za voz. Ker pa te osi ni potreboval, 
je ni hotel kupiti, zato pa tudi hlač ni 
mogel kupiti.

Takšno trgovanje je na eni strani vse­
ga obsojanja vredna napaka do potroš 
nikov, na drugi strani pa je tudi brez­
vestno razmetavanje našega blagovnega 
fonda. Kako lahko se zgodi, da v drjigev, 
kraju nujno potrebujejo vrsto blaga, ka­
kršnega imajo nekatere poslovalnice do 
volj. Zato je nujno, da (rgovska podjetji. 
naročajo le takšni vrsto blaga, ki ga 
lahko prodajo. Z q k j  jim  ostaja 
pa naj urede po reffnih poteh, da bo 
prišlo tja, k jer gb r’j ludi potrebovali 

1 G. Z.
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VSI KMETJE MORAJO IZPOLNITI 
SVOJE ODKUPNE OBVEZNOSTI

Plan odkupa žitaric in nekaterih dru­
gih kmetijskih proizvodov je v republi­
škem in oblastnem merilu v celoti iz­
polnjen; pa tudi veliko število okrajev 
ga je doseglo oziroma preseglo. Če pa 
pogledamo kako so obveznosti izvršili po 
KLO oziroma po posameznih gospodar­
stvih, vidimo da so tu pomembne raz­
like. Mali kmetje so povečini v celoti 
oddali predpisane količine žitaric, na­
vadno so jih tudi presegli — medtem ko 
pa veliki kmetje niso oddali vsega; toda 
plan je bil vseeno izpolnjen. Torej, naj 
bi velikim kmetom pustili žito in druge 
pridelke, da bf z njimi po mili volji špe­
kulirali in tako slabili naše gospodar­
stvo? Stari KLO in nekateri ljudjef na 
okrajnih odborih so temu posvečali pre­
malo pozornosti, posebno tam, kjer so 
veliki kmetje imeli besedo v KLO — češ 
saj smo plan izpolnili 1

Tako so delali predvsem v prekm ur­
skih okrajih nekateri. Prejšnji krajevni 
ljudski odbori so tu hoteli dokazati, da je 
postavljeni plan odkupa nerealen, p re­
visok, toda njihove trditve so demanti­
rala dejstva — ko je večina malih kme­
tov izpolnilo svoje obveznosti. Tako so 
tudi odborniki nekaterih KLO izkorišča­
li svoj položaj v špekulativne namene.

Tako je bilo na primer v KLO Spod­
nje Slaveče v mursko soboškem okraju, 
kjer je večina odbornikov spadala v če­
trto posestniško skupino. Tu so vso težo 
odkupnih obveznosti naložili na ramena 
malih kmetov. Tako so imeli mali kmet­
je v tem KLO za izpolniti 70 odstotkov 
krajevnega plana odkupa prašičev-pitan- 
cev, medtem ko pa so sami odborniki 
oddali le po 3 do 4 prašiče, podobno je 
bilo tudi pri odkupu krompirja in žitaric.

Vzrok, da odkup krompirja v mursko 
soboškem okraju ni bil pravilno izveden, 
je predvsem v nepravilnem razbitju pla­
nov na posameznike ali na KLO. Plan 
so razbili formalno: računsko; nekate­
rim KLO so predpisali preveliko oddajo, 
nekaterim pa premajhno. Tako se je zgo­
dilo, da nekateri KLO niso dosegli ob­
veznosti, drugi pa so jih in če so se od­
bori zavedali svojih dolžnosti, so obvez­
nosti tudi presegli. KLO, ki so imeli 
nerealen, premajhen plan, pa so oddali 
le toliko, kolikor jim je ta predpisoval, 
s tem je bila prizadela velika škod« na­
šemu gospodarstvu. Na podobne pre­
stopke moramo v novem letu paziti: 
preden razbijemo plan na KLO ali na 
posameznike, točno proučimo ekonomsko 
strukturo in na podlagi tega postavimo 
realne plane. Da pa bo planiranje še bolj 
točno, je treba stalno voditi evidenco, 
predvsem pa kontrolirati posejane po­
vršine.

Pri odkupih se je kot najslabši po­
kazal poljčanski okraj. Tu niso izvršili 
obveznosti pri oddaji žilaric, živine, pra­
šičev in krompirja. Temu je kriva pred­
vsem slabost odkupnega aparata in pre­
malo zanimanja odgovornih ljudi okraj­
nega odbora — smatrali so odkup le kot 
odkup; niso pa upoštevali njegove gospo­
darske in politične važnosti. Podobno je 
bilo tudi v novomeškem in Šoštanjskem 
okraju.

Za 346 milijonov dinarjev 
zadružnih objektov v BiH 

so zgradili lani
V začetku leta je bilo določeno, da 

je treba zgraditi 1409 raznih kmetijskih 
poslopij, med njimi 20 odstotkov hlevov. 
Zadruge pa so med letom razfiirile svoj 
plan kapitalne zgraditve in pridobile 
1182 novih poslopij, medtem ko je bilo 
ob koncu leta 056 obješ tov še v delu. 
Gradili so torej 1837 poslopij.

Kmetijske obdelovalne zadruge so iz­
polnile svoj plan za 120.3%. Vrednost 
zgrajenih poslopij znaša okrog 346 mili­
jonov din. Investicijski kredit za kapi­
talno graditev je bil določen na 200 mi­
lijonov dinarjev.

Letos bodo zadruge zgradile okrog 
6000 poslopij. Največ bodo zgradili hle­
vov za govejo živino. Končali bodo tudi 
gradbena dela pri vseh zadružnih do­
movih.

Nasprotno pa so v jeseniškem, rad­
gonskem, ilirskobistriškem in goriSkem 
okraju stvar bolje izvedli, predvsem se 
je treba za uspehe zahvaliti pravilnemu 
delu in razbitju plana.

Tudi pri odkupu mleka so veliki 
kmetje v zaostanku. Zakaj? Tudi tu so 
plan razbijali povečini neživljenjsko, ne 
glede na čas; v različnih obdobjih leta 
kmet lahko odda različne količine mleka >
— predpisali pa so mu ponekod, da mo­
ra skozi vse leto oddajati isto količino 
mleka. Pri razbijanju plana v tem letu 
je treba paziti predvsem na časovno re­
alizacijo in se o tem pogovoriti z vsakim 
kmetovalcem posebej.

Pohiteti moramo z odkupom krmskih 
rastlin, predvsem tam, kjer še niso do­
segli obveznosti. Dosedaj so se najboljši 
rezultati pri oddaji sena pokazali v je­
seniškem, kamniškem, trboveljskem, lju­
tomerskem okraju in v goriški oblasti.

Sedaj je v teku odkup pridelkov do­
datne preskrbe: ajde, prosa in fižola. Ne­
kateri okraji pristopajo k tej oddaji 
počasi in nezainteresirano. Največ so do­
sedaj že odkupili v okraju Radgona, 
Kamnik, Murska Sobota in drugje.

Iz vseh teh dobrih in slabih rezulta­
tov in primerov vidimo, da v nekaterih 
okrajih predstavniki ljudskih odborov 
nastopajo vse preveč administrativno. 
Prim eri kažejo, da posledice nosijo v prvi 
vrsti mali kmetje, velikim pa je omo­
gočena še nadaljnja špekulacija; biro­
krati pa pri vsem tem vztrajno zatrju­
jejo, da so plan dosegli, če ga pa niso, 
pa pravijo, da ni realen.

Odkup je gospodarska in politična na­
loga, to moramo Imeti stalno pred očmi 
in v tem smislu okrepiti borbo proti 
špekulantskim elementom, ki skušajo še 
vedno živeti na račun nalega kmeta in 
vsega našega gospodarstva.

F ranc B a b š e k
bo zastopal KOZ Stepanja vas 

na zboru zadružnikov
Čeprav (je km etijska obdelovalna 

zadruga v Stepanji vasi mlada — 
ustanovljena je  bila 26. ju n ija  1949 
leta — in je  v n je j 12 gospodarstev, 
ki im ajo 20 ha obdelovalne zemlje, 
53 ha travnikov in 54 ha gozdov, (je 
dosegla že leipe uspehe. Nedvomno 
im a pri tem  zasluge prvi pobornik za 
ustanovitev zadruge sedanji predsed­
nik KOZ tov. F ranc Babšek. Ne samo, 
da se je  prvi odločil v S tepanji vasi 
za zadrugo, temveč je  tudi p rep riče­
val ostale zavedne km ete, da so se 
pridružili.

Ze v lanskem  letu je  zadruga od­
dala preko tOOO kg žita in p reko  1000 
kilogram ov krom pirja  več, kot bi ga 
m orala. Tudi ostalih pridelkov so od­
dali več, le za dva prašiča so še v 
zaostanku. Predsednik  Babšek je  dal 
tudi pofoudo za ureditev  pitališča. Po­
sebno pa se je Babšek zavzel za to, 
da bodo že do 10. jan u arja  dali vso 
živino v en hlev, in sicer 14 krav — 
m lekaric v Hrušice, k je r  so že u re je ­
na napaja lišča; telice pa bodo v enem 
hlevu v S tepanji vasi. »S tem,« pravi 
predsednik  Babšek, »bo delo lažje in 
žiVlno bomo lažje  negovali.« V letoš­
njem  letu bodo na Balbškovo pobudo 
zgradili v te j zadrugi tudi dva silosa 
za krmo.

Tovariš F ranc Babšek, ki je  izbran 
za delegata na zbor zadružnikov, pa 
ima zasluge v te j zadrugi tudi p ri 
tem, da km ete, ki so še izven KOZ, 
p rep riču je  za vstop v zadrugo. Sam 
pa nravi, da mu bo to najbolj uspelo, 
ko bodo v najk ra jšem  času dokončno 
organizirali delo po brigadnem  nači­
nu. To pa bodo izvedli takoj. Ob po­
vratku dveh tovarišev iz brigadnega 
tečaja, bo delo še bo lje organizirano.

Tudi KOZ Vdiha Loha pri Irebnicm
se pridružuje tekmovanju med KOZ

Lani, nekaj dni pred novim letom, so 
imeli zadružniki KOZ Velika Loka pri 
Trebnjem i z r e d e n  sestanek Razpravljali 
90  o množičnem tekmovanju med vsemi 
KOZ v Sloveniji in Jugoslaviji, ki ga 
vodi Fronta Po razpravljanju so zadruž­
niki sprejeli tekmovanje, oziroma naD o-  
vedali vsem KOZ na Dolenjskem tekmo­
vanje, ki obsega: povečanje hektarskega 
donosa; povečanje številčnega stanja ži­
vine in prašičev z Ustnim prirastkom in 
prirastkom iz ohiinic; no podlagi opera­
tivnega plana izpolnjevanje proizvodne­
ga letnega plana; čimprejšnja in najboljša 
izvršitev notranje organizacije dela po 
brigadnoskupinskem načinu z z a d o l ž i t v i j o  
zemlje, živine, strojev in orodja; p o ­
stavljanje realnih norm, s katerimi bodo 
vsi zadružniki seznanjeni ter se bodo 
vzgojili v brigadirje, normirce in skupi- 
novodje; ureditev ohišnic zadružnikov, da 
ohišnice ne bodo ovirale zadružnikov

pri dvigu skupne proizvodnje; ureditev 
knjigovodstev v KOZ, da bo na tekočem; 
prav tako tekoča uvedba amortizacije in 
inventure zaradi pravočasne izvršitve bi­
lance; čim večja oddaja mesa maščobe, 
žita in drugih pridelkov' — skupnosti; 
sprostitev delovne sile zaradi popolnejše 
organizacije dela; sprejemanje novih kme­
tov v obdelovalno zadrugo in pravočas­
na izvršitev rednega letnega občnega 
zbora z najboljšim upravnim odborom.

Zadružniki so na tem sestanku ugo­
tovili, da bo potrebno za stvarno tek­
movanj*: v njihovi zadrugi takoj reorga- 

| nizirati dele in za vse dele uvesti nor­
me Sklenili so tujli, da bodo pripravili 
skupno skladišče za pridelke, kjer bo 
skladiščnik vodff "'foStio evidenco o pre­
jetih in izdanih Izdelkih Še pred novim 
letom pa so preorali 2 ha ledine, kar 
bodo šteli k tekmovanju.

Proizvodni plan KOZ Apafe 
kaže poseben napredek v živinoreji

Kmetijska obdelovalna zadruga »Ed­
varda Kardelja* v Apačah, ki je imela v 
začetku leta le 86 ha skupne površine 
zemlje, je po vstopu 8 novih družin te ­
kom leta v zadrugo povečala površino na 
»kupnih 193 hektarjev,

Proizvodni plan za leto 1950 predvi­
deva povečanje orne površine za 6 ha, 
kar bo dosegla s pr e oranj eni travnikov, 
proizvodni plan predvideva, da se bo je­
senska setvena površina povečala za 4 ha, 
skupna njivska površina pa se bo pove­
čala po novem planu od 83 na 113 ha. 
Tudi oljni repici so odločili en hektar več, 
kakor lani. Površina pri spomladanski 
setvi se bo povečala za 9, pri krmskih 
rastlinah pa za 4 ha, kar je v zvezi z 
dvigom proizvodnje pri živini. Krompirja 
bodo posadiili 3 hektare več, sadonosnik 
pa bodo povečali od 90 na 115 dreves.

Z nakupom in domačo vzrejo se bo 
dvignila tudi proizvodnja pri živini. Da­
nes imajo 63 goved, koncem leta 1950 pa

jih bo že 161. Dvig proizvodnje živine je 
posebno viden pri svinjah Od doseda­
njih 51 bo število svinj naraslo na 500 
(200 plemenskih ln 300 pitancev za oddajo) 
Razen tega bodo sprejeli še nekaj praši­
čev v rejo, česar so se spočetka druge 
precej branile.

Izven plana so zadružniki na pobudo 
predsednika tovariša Mnkona in knjigo­
vodje zgradili hlev z lastnimi sredstvi in 
to za 140 svinj. Proizvodni plan predvi­
deva 14,060 delovnih ur za obdelavo 193 
hektarov zemlje.

Vse proizvodne viške bodo prodali po 
vezanih cenah, s čimer bo preprečena 
sleherna špekulacija. Za gradnjo novih 
hlevov, sušilnic te r  za razna popravila so 
planirali 40.000 komadov zidne in 15.000 
strešne opeke. Za vzgojo kadra bodo po­
slali v tečaje po enega knjigovodjo, trak ­
torista te r  živinorejskega in poljedelske­
ga brigadirja. —č—

Kdaj bo bolje
v o t r o š k e m  vr t cu  v B r e ž i c a h  
in S l o v e n s k i h  K o n i c a h

Ker sta v okraju Krško le dva otro­
ška vrtca, bi upravičeno pričakovali, da 
je vrtec v Brežicah vzoren, v katerem  
more kar največ zaposlenih mater pustiti 
svoje otroke. Okrajni ljudski odbor ozi­
roma poverjeništvo za prosveto, ki je 
odgovorni vodja vrtca, pa se zanj ne 
zmeni. Čeprav bi se številne matere rade 
vključile v produkcijo, jim  je ovira le 
vrtec, ki z razpoložljivimi prostori za sto 
otrok more sprejeti le okrog 50 otrok. 
Vzrok je v  pomanjkanju pohištva: v vrtcu 
so le štiri otroške mize, prav tako pa 
primanjkuje tudi stolov, klopi in drugega 
pohištva

Ko je uprava vrtca zaprosila brežiško 
tovarno pohištva, da bi jim  napravili po­
trebne mize in stole, je direktor Cvelbar 
to dklonil, izgovarjajoč se na pomanj­
kanje delovne sile, čeprav je delovni ko­
lektiv bil voljan napraviti pohištvo v 
nadurnem delu. In ker ne marajo na­
praviti pohištva v Brežicah, ga je morala 
uprava vrtca naročiti v Domžalah, ne 
glede na stroške prevoza in na nepo­
trebno obremenitev prometa.

Prav slab odnos do vrtca in tako tudi 
do mater pa kaže direktor brežiške to­
varne pohištva tudi v  tem, ker izjavlja,

Več pozornosti vrtcu pa bo moral po­
svetiti tudi mestni ljudski odbor Brežice. 
Skrbeti mora tudi za pogoje vzgojnega 
osebja. Čeprav vrše pri 57 otrocih važne 
in težke vzgojne naloge le tri tovarišice, 
jim  mestni ljudski odbor še vedno ni 
rešil stanovanjskega vprašanja, ker za­
vlačuje že tretji mesec izselitev neke 
tovarišice, ki stanuje v stavbi vrtca. Ali 
je morda vzrok v tem, ker se mora tova­
rišica preseliti k  predsedniku mestnega 
ljudskega odbora?

Prav brezskrben odnos do otroškega 
vrtca kažejo tudi v Slov. Konjicah.

Otroški vrtec v Slov. Konjicah še do 
danes nima odgovornega vodstva, čeprav 
je izvršni odbor OLO Poljčane izdal že 
15. januarja 1949 tovarni Konus odločbo, 
da mora prevzeti vrtec. In ker se nihče 
za otroški vrtec ne zmeni, ni v vrtcu niti 
igrač, število otrok pa se je zaradi ne­
zadostne skrbi znižalo na 14, medtem ko 
je še v ; latu 1948 imel v oskrbi okrog 
50 otrok. S lem pa so se podražili tudi 
vzdrževalni stroški. V oktobru je znašala
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Cicibani v brežiškem vrtcui »Le kdaj 
bodo prišle mizice in stolčki iz Domžal, 

ki jih direktor ne pusti delati v 
tovarni?«

da bo sprejemal v delo le neporočene 
Sene. češ, te nimajo otrok in tako bo 
mir pred otroškim vrtcem

Vse to bi moral okrajni ljudski odbor 
videti. To bi bila dolžnost tudi brežiških 
organizacij, predvsem krajevnega sindi­
kalnega sveta in mestnega odbora AF2. 
Tako pa nastane vprašanje, ali so videli, 
da v vrtcu od ustanovitve do pred nekaj 
dnevi sploh niso imeli igrač in da tudi 
odobren kredit za igrače v znesku 5000 
dinarjev ne more zadostovati za igrače 
51 otrokom.

Direktor tovarne pohištva v Brežicah 
skrbi za nove delavke; »Ne bo nič, 
žensk z otroki ne sprejemam v službo.

Seveda, potem bom moral pa še za 
vrtec skrbeti.«

mesečna oskrbnina otroka 1132 din, v no­
vembru in decembru pa še več. Dolgovi 
vrtca so narasli na nekaj deset tisoč 
dinarjev, pomožno vzgojno osebje pa je 
šele na intervencijo prejelo štiri mesečne 
prejemke Še več: ker se za vrtec ne 
zmenijo niti sindikalne organizacije, niti 
AFŽ in krajevni ljudski odbor, potem  
vodstvo državne ekonomije v Slov. Ko­
njicah lahko zabranjuje svojim zaposle­
nim materam pošiljati otroko v vrtee.

A. M.

RACIONALIZATORJI V TOVARNI KOLES
V tovarni koles »Zmajevac« v Subo­

tici je proglašenih 24 delavcev in en 
tehnik za racionalizatorje, ki so omogo­
čili z rešitvijo zelo težkih problemov 
proizvodnega procesa izpolnitev letnega 
plana.

Najboljši delavec v »Zmaijevcu« je 
danes Ador Lajoš, večkratni udarnik in 
racionalizator, odlikovan z redom dela
III. stopnje, ki je prihranil v minulem 
letu več kot 400.000 din.

Do začetka 1. 1949 je uvažal »Zma^ 
jevac« cevi za kolesa iz inozemstva, ko 
pa se je njihova dobava ustavila, se je 
znašlo podjetje v zelo težkem položaju, 
ker bi moralo spričo tega podjetje usta­
viti obratovanje oddelka z 240 delavci. 
Preden so izčrpali vso zalogo, je skon­
struiral Lajoš napravo za izdelavo cevi 
iz domačega gradiva ter s tem preprečil 
ustavitev dela v največjem obratu tovar­
ne. Prav tako je Lajoš odstranjeval vse 
težave, ki so ovirale izvršitev planskih 
nalog. Proizvodni proces v oddelku za 
izdelavo kolesnih vilic je Lajoš skrajšal 
skoraj za trikrat.

Drugi odlični delavec »Zmajevca«, 
Abraham Marton, je prav tako vzgled 
vsemu kolektivu. Brušenje verižnega ko­
lesa so opravljali prej po varjenju, kar

je zahtevalo dosti delovne sile. Na pred­
log Martona pa izvajajo to delo sedaj 
pred varjenjem, kar je zmanjšalo letne 
stroške podjetja, za 350.000 din.

Pomembne racionalizatorske predloge 
sta dala med letom tudi delavec Štefan 
Beno in tehnični vodja tovarne Štefan 
Kun. Beno je izdelal orodje za izdelova­
nje kolesnega torpeda, s katerim je to­
varna prihranila lani 200.000 din; Kun pa 
je izdelal orodje za izdelavo pedalov, kar 
je omogočilo prihranek, nad 200.000 din.

65 milijonov pošiljk 
ima zagrebška pošta II

Zagrebška pošta II. je ena največjih 
v državi Lanski plan je izpolnila že dne 
20. septfembra Promet je bil za 50% več­
ji kakor pred vojno Število prejetih in 
odposlanih pošiljk je naraslo na 65 mi­
lijonov. Paketni oddelek prejme in od­
pošlje na dan povprečno po 20.000 pake­
tov.

Pošta je do konca leta presegla letni 
plan za 21%. Kolektiv je delal že lani 
po normah. Let0 6  so uvedli delo po nor­
mah tudi pri potujočih poštah

Izobraževalni tečaji v okraju ceije-okoiica
V okraju Celje-okolica je bilo letos

ftlaniranih 40 izobraževalnih tečajev, de- 
uje jih pa le 16 in še ti niso zadovo­

ljivi.
Vsi — posebno prosvetni delavci — 

ki so bili prvenstveno zadolženi za orga­
niziranje izobraževalnih tečajev, so svojo 
nalogo dokaj zadovoljivo izpolnili. S sla­
bim sodelovanjem množičnih organizacij, 
ki v mnogih primerih niso nudile nobene 
pomoči in niso pokazale volje za sodelo­
vanje, je njih delo ostalo brezuspešno 
ali pa je rodilo le majhne uspehe

V žalskem okolišu deluje izobraže­
valni tečaj le v Arji vasi, pa še ta ni na 
taki višini, kakor bi moral biti. Prosvet­
ni delavci iz teh krajev so pred nedav­
nim, na sindikalnem sestanku v Žalcu, 
razpravljali tudi o izobraževalnih tečajih. 
Sklenili so, da bodo v bodoče resneje 
poskrbeli, da se to stanje popravi Raz­
umljivo je, da se bodo najprej povezali 
z aktivisti množičnih organizacij ter 
skupno z njimi od hiše do hiše izvedli 
ustno agitacijo za vpis v tečaje Obenem 
z agitacijo pa bodo organizirali zanimiva 
predavanja z gospodarskega, političnega 
in kulturnega področja, da bo krog po­
slušalcev čim večji

Velika napaka v dosedanji agitaciji 
za izobraževalne tečaje pa je bila v tem, 
da aktivisti niso obveščali nikogar, o 
čem bo govora na množičnem sestanku, 
ali pa, da aktivisti niso kos svoji nalogi 
in ljudem ne znajo pravilno prikazati 
pomena izobraževalnih tečajev

čaj v Vitanju, kjer so zajeli v tečaj okoli 
40 vaščanov. Pouk so razdelili tako, da 
Imajo enkrat na teden tečaj za mladino, 
enkrat pa za odrasle Pri mladini obrav­
navajo po večini šolske predmete, dočim 
se odrasli seznanjajo s perspektivami go­
spodarstva na vasi in važnimi aktualnimi 
problemi našega podeželja. Visoko šte­
vilo obiskovalcev dokazuje, da so orga­
nizatorji izobraževalnega tečaja dobri 
aktivisti, vendar s takim načinom de­
litve starejših tečajnikov od mlajših, še 
celo pa z različnim učnim programom, 
nikakor ne bodo dosegli smotra izobra­
ževalnih tečajev Tuai mladinec mora 
poznati naše gospodarstvo, težave in 
uspehe, ki jih imamo pri socializaciji po­
sebno na vasi, poznati mora koristi na­
črtnega gospodarstva, ki ga uvajamo na 
vasi z zadružništvom!

Izobraževalni tečaj v Bučah dobro 
dela. Tu so pritegnili vaščane v tečaj 
predvsem člani množičnih organizacij, ki 
so jim prav obrazložili pomen tečaja. 
Dober uspeh so pokazali tudi v Št. Vidu, 
kjer imajo v tečaju redno 30—40 obisko­
valcev,

V Št. Pavlu pri Preboldu, ki je indu­
strijski kraj, pa še do danes niso usta­
novili izobraževalnega tečaja, in to pred­
vsem zaradi nerazumevanja in nedelav­
nosti množičnih organizacij. Prav tako je 
v Kalobju, Gotovljah, Gomilskem in ne­
katerih drugih krajih.

Stanje izobraževalnih tečajev v okraju 
Celje-okolica nikakor ni zadovoljivo, 
vendar je v primeri z lanskoletnimi te­
čaji 6torjen korak naprej. Lani je bila v 
tečajih skoraj sama mladina, letos pa je 
v tečajih, ki že delajo, zanimanje odras­
lih prav tako veliko ali pa še večje ka­
kor pri mladini. Š. D.

Kako potekajo izobraževalni tečaji v Beli Krajini?
V Beli Krajini se izobraževalni tečaji 

še vedno niso prav razmahnili. Zaenkrat 
je v 19 tečajih 350 rednih obiskovalcev, 
po večini mladincev. Zanimivo je, da je 
v najbolj oddaljenih naseljih obisk v te­
čajih najboljši. Prvenstvo v tem pripada 
izobraževalnemu tečaju v Špeharjih. Vas 
leži ob Kolpi, 14 km oddaljena od Vinice, 
9 km pa od Starega^trga.

V snažni izbi pri Brozovih se sklanja 
nad masivnima javorjevima mizama 25r i e n d  l Z O D i d Z e v a i u i u  i c v , a j c  v . u a u  u i a o i v u u u a  j a v u i j c v i u i a  m i n a m a

Najbolje je obiskan izobraževalni te- I znanja željnih glav. Niso samo lz Špe­

harjev, prišli so tudi s četrt ure odda­
ljenega Hriba in Brega. Poleg mladeniča 
se sklanja drobna glavica šoli komaj od­
rasle deklice. Zraven nje je zatopljeno 
v delo mlado dekle, ki sl vneto zapisuje 
vse, kar sliši novega, še neznanega. Sku­
pini se je pridružil tudi hišni gospodar, 
oče peterih nedoraslih otrok. Ob mizah 
ni več prostora, zato je primaknil šivalni 
stroj, ki ga s pridom uporablja. Včasih 
pove kakšno prav domačo »E, vraga! 
za celega jurja sem se opilil, zaradi ničle. 
Ničla, to ti je vrag! Mislil sem, da jo

lahko preskočim, šele sedaj vem in vi­
dim, da ne znam množiti!« Govore tudi 
o merah. Ko ugotavljajo, kako dolg je 
milimeter, razlaga nekdo; »Kolikor je 
črnega za nohtom.« Nekdo pa se šegavo 
odreže: »Jaz imam pa včasih kar za celo 
colo.« Vesel, neprisiljen smeh spremlja 
njegovo opazko. Potem se spet zresnijo.

Dvakrat tedensko prihaja k njim mlad 
učitelj s Sinjega vrha. Tečaj traja od še­
stih do devetih zvečer. Resna volja, da 
bi dal našim ljudem prepotrebnega zna­
nja, mu krajša enourno pusto pot, ki je 
včasih tudi nevarna. V okolici se nam­
reč klatijo volkovi Vendar hodi z 
veseljem. Tečajnika to čutijo. Obkrožajo 
ga, kakor da bi bil^ zrasel med njimi.

Ob torkih zvečer pa se vzpenjata 
dva učitelja po strmi, kameniti stezi na 
pol ure oddaljeno Dobliško goro, kjer se 
redno in točno zbirajo skoraj vsi prebi­
valci majhne, toda zelo raztresene vasi­
ce. Možakarji in žene, fantje in dekleta 
si za uvod povedo zanimivejše vaške no­
vice in nato skoraj neopazno preidejo k 
učenju. Prehitro minejo tri ure, večkrat 
je treba podaljšati tečaj, ker želi nekdo 
pojasnila v tej, oni in spet drugi stvari 
Pozno v noč 6e oba učitelja vračata do­
mov z zavestjo, da sta izpolnila svojo 
nalogo. Tečajniki pa se z glasno pesmijo 
razhajajo na svoje domovo.

S približno enakim zanimanjem pote­
kajo tečaji v Gradacu in Petrovi vasi, 
na Suhorju in v Adlešičih in v nekaterih 
drugih krajih.

Žalostno pa je, da v večjih krajih —- 
v katerih je n? razpolago več učnih moči

in prijetno zakurjene in razsvetljene učil­
nice -  ni izobraževalnih tečajev

Črnomelj, Metlika, Semič In Podze­
melj daleč zaostajajo za majhnimi naselji, 
kot so Špeharji, Damelj in drugi Učitelj­
stvo iz Podzemlja je organiziralo tečaj 
in se resno oprijelo dela. V začetku so 
Imeli deset tečajnikov, zaradi nezanima­
nja predstavnikov množičnih organizacij 
pa se je število polagoma skrčilo na tri 
redne obiskovalce S tečajem so zato 
prenehali Ista brezbrižna malomarnost
v tem pogledu se opaža pri množičnih 
organizacijah v Črnomlju, Metliki in Se­
miču, kjer bi ne bilo mnogo samo ob­
iskovalcev. ampak tudi predavateljev in 
bi breme vsega dela ne slonelo samo na 
ramah učiteljstva.

Nove knjige in revije
A. S. Puškin: Drame, prevedel Josip 

Vidmar izdala Državna založba Slove­
nije, Ljubljana 1949, str. 311.
• K"««i«ko zadružništvo, priročnik za 
izobraževalne tečaje, izdala Ljudska pro­
sveta Slovenije, Ljubljana 1949, str. 154.

Dr. Milko Bedjančič: O nalezljivih 
boleznih, založilo Ministrstvo za ljudsko 
zdravstvo LRS, Ljubljana 1949, str. 36.

Dr. Benedik Drago: Spolne bolezni, 
založilo Ministrstvo za ljudsko zdravstvo 
LRS, Ljubljana 1949, str. 13.

Elektrotehniški vestnik, izdaja Uprava 
EV, št. 10—11, let. XVII, Ljubljana 1949.

Popotnik, list za vzgojo, prosveto in 
kujturo izdaja Sindikat prosvetnih de­
lavcev Jugoslavije. ReptibMki odbor za 
Slovenijo, št. 8—10, letnik LXV1, Ljub­
ljana 1949.
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H Z R U I T U R A a S P O R T
Košarkaško tekmovanje v Nici

Jugoslavija je premagala Švico s 30:20
in se plasirala v finale kvalifikacijskega tekmovanja 

za svetovno prvenstvo
Nica. 4. jan. V tretji tekmi tretjega 

dne kvalifikacijskega tekmovanja za 
prvenstvo sveta v košarki, sta se danes 
pomerili reprezentanci Jugoslavije in 
Švice. Ze tekmo je vladalo veliko zani­
manje, ker je Jugoslavija pokazala v 
tekmi z Nizozemsko izvrstno igro. Nizo­
zemsko pa je prvi dan tekmovanja prav 
tako premagala Švica, čeprav v nekoliko 
manjšem razmerju košev 55:30 (Jugosla­
vija :Nizozemska 58:20).

V prvem polčasu je bila igra izred­
no napeta in izenačena. Obe moštvi sta 
se neprestano menjavali v vodstvu, tako 
da je Švica zaključila prvi polčas v svojo 
korist samo z enim košem razlike. V 
drugem polčasu so Jugoslovani s hitrimi 
in taktično zelo dobro izvedenimi akci­
jami prevladovali na terenu, kljub temu, 
da so Švicarji igrali prav tako dobro 
kot v prvem polčasu, če ne še boljše. 
Švicarji so dosegli v drugem polčasu dva 
a Jugoslovani 13 košev in zmagali s 
končnim rezultatom 30:20.

S to zmago 6e je Jugoslavija plasirala 
v finale tega kvalifikacijskega tekmova­
nja, za katerega se iz njene skupine še 
bore Belgija in Švica. V finalu kvalifi­
kacijskega tekmovanja bosta igrali prvo 
plasirani ekipi obeh skupin, a najboljše 
plasirani ekipi na tem tekmovanju bo­

sta sodelovali na svetovnem prvenstvu, 
ki bo avgusta meseca v Buenos Airesu.

Nica 4. jan. Prva tekma tretjega dne 
košarkaškega kvalifikacijskega tekmova­
nja za svetovno prvenstvo v Nici je bila 
med Španijo in Avstrijo, ki se je kon­
čala z rezultatom 76:18 (86:8)

V drugi tekmi današnjega dne pa Je 
Italijanska reprezentanca premagala Fin­
sko z visokim rezultatom 67:25 (29:8).

Crvena zvezda : Spartane 
(Malta) 14:0 (6:0)

Malta. 4. januarja . Nogometno mo­
štvo »Crvene zvezde« je  odigralo 3. ja ­
n u arja  svojo četrto  tekmo na tu rn e ji 
po Malti. »Crvena zvezda« je  prem a­
gala nogometno moštvo »Spartane« s 
14:0 (6:0), Gole so dali: Tomaševič 7, 
Mitič, Palfi im Jezerkič po dva in 
O gnjanov enega.

»Crvena zvezda« je  dala zelo leipo 
igro te r  (je dosegla prepričljivo zmago 
zaradi dobre igre napada In obram be, 
ki sta bila ves Sas ig re  skladna celota.

V petek 6. ja n u a rja  bo »Crvena 
zvezda« igrala proti izbranem u mo­
štvu »Malte«.

Na včerajšnjih tekmah v smuških skokih 
Je zmagal Janez Polda s skokom 83.5 m

Včeraj 6 0  je po tridnevnem odmoru 
zopet pričel trening naših najboljših ska­
kalcev, katerega vodi znani norveški ska­
kalec in trener Leif Hftyseater. Pri vče­
rajšnjih »koltih «o ocenjevali te r  merili 
skoke kandidati sodniškega tečaja za 
skoke, ki je bil od 2. do 4. januarja v 
Planici. Tečajniki so svojo n alojo zado­
voljivo opravili te r se tako priključili 
vrsti sodnikov za smuške skoke, katerih 
v  Jugoslaviji še ni bilo mnogo.

Na veliko veselje vseh skakalcev je 
pričela z delom tudi vzpemjajča, s pomočjo 
katere so skakalci lahko opravili vsak 
8 do 10 skokov. Kljub slabemu vremenu, 
predvsem oblačnosti, so pokapali posa­
mezni tekmovalci dobro formo te r do­
segli lepe rezultate. Najdaljši skok je 
imel Janez Polda, ki je pristal na 83,5 m. 
Od ostalih pa so se odlikovali predvsem 
Adlešič, Klančnik in Mežik. S temi sko­
ki je bil trening na 80 metrski skakalnici 
prekinjen. Tekmovalci se bodo znova 
podali na 45 metrsko skakalnico, kjer 
bodo popravljali svoj slog. V nedeljo, 15. 
januarja pa oodo prve skakalne tekme 
(javne) na 80 metrski skakalnici.

Tehnični rezultati so bili naslednji: 
Janez Polda 77 m, 80,5 m, 83,5 m; Zidar 
73 ms Adlešič 75 m; Rogelj 72 m; Mežik 
68 m; Razboršck 66 m; Klančnik 69 m.

Izven konkurence pa je skočih Leif 
H8yseater 75,5 m, 81,5 m, in 82 m s pad­
cem. _________

KOLESARSKIM DRUŠTVOM
V petek 6. jan u a rja  ob 19. u ri se vrši 

v L jubljani — Narodni dom, p isarna  Oblast­
nega fizkulturnejra odbora, ustanovni občni 
zbor Kolesarskega pododbora (podzveze) 
L jubljana. Udeležba jo za v » b  člane oblast­
nega fizkulturneen odbora L jubljana ob­
vezna.

M ednarodni šport
STOCKHOLM. — Po poročilu »Stock­

holma Tidniasten« je  Sovjetska zveza po­
vabila dva najboljša Švedska sm učarja In 
fimučarki na tekm ovanje v kavkaški smu­
čarski center »Bakurianl«. Švedska sm učar­
ska zveza se povabilu ne bo m ogla odzvati 
z najboljšim i sm učarji, ker se le t l  p rip rav­
lja jo  v Vaalaadenu za svetovno prvenstvo 
v Lake Plaoidu (ZDA). V 8orjetsko  zvezo 
pa bo kljub temu poslal« nokaj svojih 
najboljših  sm učarjev Med povabljenim i 
sm učarji je  tudi NUs Kaielsson. olim pij­
ski zmagovalec v teku na 50 km.

iPi®ssmOTiwi*ivi*§SM
Rim. — Ministrski predsednik de Ga- 

speri je izjavil na seji ministrskega sve­
ta, da si je Italija v preteklem letu pri­
zadevala doseči revizijo mirovne pogod­
be, z vključitvijo v Atlantski pakt pa se 
je afirm irala v mednarodnem življenju. 
V tem letu bo ena glavnih nalog ita­
lijanske vlade agrarna reforma, vlada 
bo poleg tega v tem letu skušala zbolj­
šati prometne zveze in modernizirati in­
dustrijo. Za to bo potrebno 300 milijard 
lir  investicij. De Gasperi trdi, da je vladi 
uspelo stabilizirati italijansko valuto.

Wa*hington. — Ameriška vlada je po­
slala sovjetski vladi noto, v kateri za­
hteva pojasnila o usodi 376.000 japon­
skih vojnih ujetnikov v Sovjetski zvezi. 
Posebna mednarodna komisija naj bi 
preiskala, zakaj se ti ujetniki še niso 
vrnili domov,

Washington. — Predsednik Truman je 
prebral na Kongresu svojo poslanico, v 
kateri je očrtal smernice am eriške no­
tranje in zunanje politike. Poudaril je, 
da je cilj ameriške politike svetovni mir 
in  da so ZDA zato pripravljene nuditi 
vsa svoja sredstva za to. Izjavil je, da 
bo Amerika podpirala Organizacijo ZN 
in gospodarsko obnovo Evrope.

Kairo. — Po zadnjih poročilih Je do­
bila vafdistlčna stranka 06 mandatov, 
v9e ostale stranke skupno pa 32.

New Delhi. — Danes je bila podpi­
sana prijateljska pogodba med Indijo in 
Afganistanom. Pogodba velja za 5 let in 
predvideva ožje diplomatske, trgovinske 
in kulturne odnose med obema drža­
vama,

Pariz. — Francoska skupščina nada­
ljuje razpravo o kolektivnih pogodbah. 
Vlada Je predložila skupščini svoj za­
konski predlog.

London. — Angleški finančni minister 
Stafford Cripps je izjavil, da so se an­
gleške zlate in dolarske rezerve pove­
čale za 94 milijonov funtov šterlingov v 
poslednjem kvartalu 49 leta. Dne 1. dec. 
1949 so znašale 603 milijone funtov, 30. 
septembra pa samo 509 milijonov.

Pogajanja za razširitev 
trgovinskih pogodb med itaiijo 

in Madžarsko
Rim, 4. jan. (Tanjug.) V Rimu je bilo 

uradno »poročeno, da je bil mod Italijan- 
sko In madžarsko vlado dosežen spora­
zum o začetku pogajanj za revizijo in raz- 
širitev sedanjih trgovinskih pogodb med 
obema državama. Italijanska vlada bo še 
ta  meeec poslala svojo delegacijo na Ma­
džarsko, ki bo sklenila novo trgovinsko 
pogodbo.

Sedanja trgovinska pogodba med Ita­
lijo in Madžarsko k| jf bila sklenjena la­
ni v Rimu, dol o ‘a zamerljivo blaga v 

vrednosti približno 35 milijonov 
dolarjev.

Varšava. — Poljska vlada je izročila 
francoskemu veleposlaniku v Varšavi 
noto poljske vlade v zvezi z nedavno 
eksplozijo pred poljskim veleposlani­
štvom v Parizu.

Helsinki. — Sovjetska vlada je izro­
čila finski vladi noto, v kateri jo obto­
žuje, da skriva okrog 300 vojnih zločin­
cev. V Helsinkih mislijo, da bo sovjet­
ska vlada skušala izkoristiti to noto za 
še močnejši politični pritisk na finsko 
vlado.

Z V S E G A  S V E T A
Francosko vietnamski sporazum je  bil

-  • iSp'
  _ predsednik fraj

Auriol izrazil upanje, da bo Bao-Dai rešil

podpisan v Parizu. Ob podpisu tega spo­
razum a je predsednik francoske republike

problem Vietnam a v smislu trsncoskib želja.
Panevropsko gibanje (ki im a sedež v Švi­

ci) je Izdalo apel, v katerem  poziva vso 
politične organizacije Evrope, naj sodelu­
jejo p ri organizaciji Združenih držav Evro­
pe. vodstvo teg a  g iban ja  predlaga, da se 
organizira plebiscit med politiko neomejene 
suverenosti In politiko evropske federscije.

Voditelj upora n s Filipinih general F ran ­
cisco Medrano se je predal filipinskim  obla­
stem v pokrajini Batangas — odkoder je 
odletel z- avionom v Manillo, n a  sestanek 
s predsednikom Quirinom

Bohumll Laušman, bivši češkoslovaški 
m inister za industrijo  J e  pribežal na  B avar­
sko jav lja  agencija UP. Laušman ne bo da­
ja l nobene Izjave preden ne bo inform iran 
o usodi svoje družine.

Na Finskem bodo 15. jan u a rja  Izvolili no­
vega predsednika republike.

Angleške volitve oodo verjetno že konec 
februarja . KP Velike B ritan ije  bo nasto­
pila  s 100 kandidati.

B ritanske oblsstl v britanskem  sektorju 
Berlina so prepovedale razstavo slik in 
plakatov, ki naj prikažejo življenje na  Polj­
skem — z m otivacijo da gre za navadno 
propasrando.

3,500.000 televizijskih aparatov  bodo letos 
Izdelali v ZDA. Ob koncu le ta  bo lahko že 

Američanov izkoriščalo te aparate.
V prašanje beguncev je najvažnejše v p ra ­

šanje Zapadne Nemčije — Je isjav il dr. 
Heuss predsednik Nemške zvezne republike. 
On predlaga mednarodno rešitev, emigracijo 
v Južno Ameriko In Avstralijo.

Združene države Amerike bodo nudile fi­
nančno in tehnično pomoč Iran u . Predsednik 
Trum an je obvestil Iranskega šaha, da je 
vlada ZDA prip rav ljena  podpreti prošnjo 
iranske vlade za posojilo pri Mednarodni 
banki, 2. pom agati iranski v ladi preko 4. 
točke Trum anovega program a (za finančno 
ln tehnično pomoč zaostalim  deželam) in 8. 
nuditi Iran u  potrebno vojaško pomoč.

V Pragi je Izšla kn jiga  »Zrcalo dobe«, ki 
skuša analizirati politiko katoliške cerkve.
posebno pa V atikana, do CSR. Številne fo­
to g rafije  kažejo s ija j in pomp, s katerim  se 
obdaja papež druge p a  pokažejo Vatikan 
kot zagovornika naclfašističnih in sploh ka­
pitalističn ih  elementov.

Posebna serija pa, ki ilu s trira
spor med cerkvljo_ in češkoslovaško vlado,

sd
____________________________     Irt--- -
svobodo v verskih zadevah na Ceškoslova-

j p o .  . _ -  ____________  _____
skuša dokazati dobre odnose med posvetno 
oblastjo in nizkim klerom  v CSR kakor tudi

škem.
K ancler Adenauer 74 letnik. Adenauer 

se je  rodil 1. 1878 v K81nu te r  študiral pravo. 
L. 1917 so ga izvolili za župana KSlna,
leta 1988 pa ga je  GBrlng odstavil s tega 
mesta. Nacisti so ga dvakrat a re tira li: ju ­
n ija  1984 _po Roehmovem puču in po aten- 

Efitle ' “  ‘‘ ~
  . je  postih -. ______   .
tem bra 1949 je  postal predsednik m lnistrsks-

ta tu  na H itle rja  20. ju n ija  1944._Po porazu 
ipet žuNemčije je postal zopet župan KBlna. Sep­

tem bra 1949 je  posta' 
ga sveta v Bonnu.

Borili se bomo za zgraditev Jugoslavije
za zrnato idej iskrenega sodelovanja naprednih sit v svetu

B O R B A
prota nepismenosti  
na Kitarskem
Mlada kitajska filmska igralka raz­

širja demokratičen tisk na neki ljudski 
manifestaciji — ki so jo v Šanghaju 
organizirali pisatelji, umetniki in na­
predni intelektualci — za borbo proti 
nepismenosti. Skrb za splošno vzgojo in 
dvig kulturne ravni kitajskega ljudstva 
je problem, ki se vleče kot rdeča nit v 
zgodovini KP Kitajske. Prva demokra­
tična vlada revolucionarne diktature pro­
letariata in kmetov je proglasila, da je 
pouk ne samo obvezen, ampak tudi brez­
plačen, kar je močno pospešilo razvoj 
Jtol in likvidacijo nepismenosti.

Pred prihodom kitajske ljudske voj­
ske je bil analfabetizem v severozahod­
nih pokrajinah Kitajske normalen pojav. 
Na 10.000 prebivalcev je prižlo komaj 
6 študentov. V petih letih demokratične 
vlade pa se je slika v teh pokrajinah te­
meljito spremenila in že v letu 1940. je 
obiskovalo 50% otrok šole. V težkih letih 
protijaponske vojne in kuomintanške blo­
kade, je demokratična oblast ustanovila 
v osvobojenih pokrajinah 10 zavodov 
v*eučiliške 6topnje, 210 višjih šol, 88.000 
ljudskih šol s 5,000.000 milijoni učenci, 
3000 srednjih šol in preko 100.000 krož­
kov za likvidacijo analfabetizma. Komaj 
štiri mesece po osvoboditvi Mukdena se 
je število učencev dvignilo od 80.000 na 
(50.000, medtem ko obiskuje v Šanghaju, 
ki je bil oevobojeu meseca maja, danes 
že nad pol milijona ljudi šole (in te­
čaje). V novi Kitajski ima kultura nov, 
demokratičen značaj, po obliki je nacio­
nalna, po vsebini znanstvena, po značaju 
ljudska. Da bi rešili problem kitajske 
pisave so pred nekaj meseci v Pekingu 
ustanovili pankitajsko organizacijo za re­
formo kitajsko pisave na osnovi latinice.

izjavljajo francoski mladinci, ki so sodelovali pri delovnih akcijah v Jugoslaviji
Pariz, 4. jan. V Parizu je bil skupni se­

stanek francoskih mladincev in mladink, 
članov prostovoljnih delovnih brigad, ki 
so sodelovale pri graditvi jugoslovanske­
ga petletnega plana.

Na sestanku so bili navzoči mladinci 
iz najvažnejših francoskih središč, Pari­
za, Grenobla, Lyona, Pas de Calaisa in 
Grand Combata. Spričo velikanskih na­
porov jugoslovanskih narodov pri gra­
ditvi socializma in v bratstvu z Ljudsko 
mladino Jugoslavije so bili napredni fran­
coski mladinci in mladinke, delavci, štu­
denti in nameščenci mnenja, da je po­
trebno, da se sestanejo in dogovore o na­
daljnji dejavnosti in da vskladijo svoje 
delo z drugimi naprednimi francoskimi 
organizacijami in osebnostmi v borbi pro­
ti obrekovanjem in lažem in za širjenje 
resnice o socialistični Jugoslaviji, da bi 
tako tudi s svoje strani utrjevali prijatelj­
ske vezi med francoskim narodom in ju­
goslovanskimi narodi ter s tem še več 
prispevali k zmagi demokratičnih načel

Mladinci so v razpravi navedli skuš­
nje iz dosedanje aktivnosti v svojih kra­
jih Navzlic nenehnim napadom agenture 
Informbiroja na vse člane brigad franco­
ske mladine, ki «o ostali zvesti svojemu 
prepričanju o socialistični graditvi v Ju ­
goslaviji, »o francoski mladinci odločeni, 
da bodo tudi letos še bolj izdatno pod­
prli bratsko mladino Jugoslavije, okre­
pili tovariške vezi in pomagali graditvi 
socializma v Jugoslaviji. Na tem prvem 
sestanku so sklenili francoski mladinci, 
da bo vsak na svojem področju organizi­
ral med mladino predavanja z diskusija­
mi, prirejeval razstave, navezal stalne s ti­
ke z Ljudsko mladino 'Jugoslavije in takoj 
začel aktivno delati in pripravljati akti- 
viziranje delovne brigade, ki bo tudi letos 
odpotovala na prostovoljna dela v Jugo­
slavijo. Sklenili so, da bodo svojo aktiv­

nost vskladili z delom odbora društva 
Francija-Jugoslavija.

V imenu jugoslovanske mladine je po­
zdravil bivše francoske brigadiate delegat 
LMJ Jakša Bučevič.

Po diskusiji je skupina francoskih mla­
dincev prosila vplivnega javnega delavca 
Jeana Cassoua, da bi prišel na njihov se ­
stanek in omogočil navezavo stikov z dru­
štvom Francija-Jugoslavija, Jean Cassou 
se je rad odzval temu vabilu te r se nad 
eno uro zadržal v prisrčnem razgovoru 
z mladinci, želeč jim uspeha pri delu, ter 
jim je obljubil, da bo z upravo društva 
Francija-Jugoslavija proučil njihov pred­
log o ustanovitvi mladinske sekcije v 
društvu.

Pariz, 4. Jan. (Tanjug) Jugoslovanski 
izseljenci v Franclji, člani organizacije 
>Bratstvo in enotnost«, so poslali za no­
vo leto po svojem odboru za zbiralno a k ­
cijo 150 rudarskih mask najboljšim ju­
goslovanskim rudarjem. V pozdravnem 
pismu, ki so ga ob tej priložnosti po­
slali naši izseljenci centralnemu odboru 
Zveze sindikatov Jugoslavije, je rečeno:

»Dragi tovariši I V imenu jugoslo­
vanskih izseljencev v Franciji, »prejmite 
naše najprisrčnejše čestitke k novemu 
letu 1950. Želimo, da bi jugoslovanski 
delavski razred pod vodstvom Komuni­
stične partije in tovariša Tita dosegel 
prav tako velike uspehe, kot jih je do­
segel lani v tretjem letu petletke.

Ob tej priložnosti vam pošiljamo 150 
rudarskih mask in prosimo, da jih iz­
ročite najboljšim rudarjem naše domo-

S sestanka so poslali tole pozdravno 
brzojavko CK LMJ:

»Skupina mladincev francoske briga­
de, ki je leta 1949 sodelovala pri gradit­
vi avtomobilske ceste Beograd-Zagreb, 
pošilja s sestanka, ki je bil 1. januarja v 
Parizu, bratske pozdrave CK LMJ in 
vsem tovarišem iz prostovoljnih brigad.

Ob vedno ostrejših napadih Komin- 
forma vam zagotavljamo našo popolno 
solidarnost, prepričani v pravičnost borbe 
narodov Jugoslavije pod vodstvom KPJ. 
Letos bomo prišli v še večjem številu, da 
bomo složno z vami delali za zgraditev 
Jugoslavije, za zmago idej iskrenega so­
delovanja naprednih sil v svetu.«

vine. Sporočite jim tudi izraze naše glo­
boke solidarnosti, kakor tudi vsem osta­
lim delovnim ljudem, ki so s svojo Ju­
naško delovno vnemo najzgovorneje po­
bili vse odvratne laži informbirojevce>* 
ter prispevali ne le k materialni ures­
ničitvi naše petletke, marveč tudi k mo­
ralni zmagi pravične stvari naše domo­
vine, našega delavskega razreda in nje­
gove Komunistične partije doma in na 
tujem, predvsem pa pri nas izseljencih 
v daljnem svetu.

Prisegamo, da bomo storili vse, kar 
je v naši moči, da materialno in  moralno 
prispevamo svoj delež k zmagi socializ­
ma v naši državi, pa tudi k zmagi resnice 
v naši domovini, ki se pod vodstvom 
naše ljudske vlade in tovariša Tita bori 
za pravice malih narodov na svetu, za 
enakopravne odnose med socialističnimi 
državami.*

Jugoslovanski izseljenci v Franciji
so darovali 150 rudarskih mask našim najboljšim rudarjem

P i r i  ZASEDANJIH VARNOSTNEGA SVETA V !EW  YORMJ
Na dnevnem redu je 18 vprašanj, med njimi vprašanje STO-ja, Palestine, Kašmira

New 4. jan. (Tanjug.) Na dnev­
nem redu Varnostnega sveta OZN, ki bo 
imel čez nekaj dni svojo prvo letošnjo 
se]o, je 18 vprašanj, od katerih jih je bilo 
mnogo na dnevnem redu sveta že leta 
1?46'. P°  Pravilil> postopka bodo vpraša­
nja, ki jih mora reševati Varnostni svet, 
ostala na dnevnem redu, dokler jih Var­
nostni 9vet ne bo rešil.

Med taka vprašanja spada tudi vpra­
šanje pravil postopka, o katerem niso 
razpravljali od leta 1946.. dalje vpraša­

nje organizacije oboroženih sil pod pri­
stojnostjo Varnostnega sveta, statu ta in
pravil postopka vojaškega odbora Var­
nostnega sveta, vprašanje Egipta, vpra­
šanje postopka pri glasovanju v Varnost­
nem svetu, tako imenovano češkoslovaš­
ko vprašanje, o katerem sc zadnjikrat 
razpravljali leta 1947., nato vprašanje 
Berlina (o katerem so zadnjič razprav­
ljali leta 1948.), vprašanje ureditve in 
zmanjšanja oborožitve ter oboroženih sil, 
vprašanje imenovanja guvernerja STO,

vprašanje Indonezije, otokov na Pacifi­
ku pod (strateškim) skrbstvom ZDA, 
sprejema novih članov v OZN in Palesti­
ne, spor za Kašmir med Indijo in Paki­
stanom, vprašanje Svobodnega tržaškega 
ozemlja, zatem Haiderabada in medna­
rodnega nadzorstva nad atomsko ener­
gijo.

Na prvi letošnji seji bo Varnostni svet 
nadaljeval z razpravljanjem o indijsko- 
pakiistanskem sporu za Kašmir.

Mačriza evropsko klirinško unijo
predvideva popolno konvertibilnost evropskih valut

Pariz, 4. jan. Agencija France Presse 
Poroča, da so strokovnjaki uprave Mar­
shallovega načrta predložili Organizaciji 
za evropsko gospodarsko sodelovanje na­
črt evropske klirinške unije, ki se mora 
ustanoviti po omejitvi programa ameri­
ške »pomoči«.

O snovne točke tega načrta so:

1. Popolna konvertibilnost valut in 
vkljuCetvje celotnega področja funta šter- 

D oločene, bolj zadolžene države 
oodo lčjiho uživale poseben režim zaradi 
'zjenmih razlodov (to se nanaša predvsem  
na Grčijo in Turčijo).

2. Vprašanje plačila v zlatu in dolar­
jih se bo postavilo samo tedaj, če bi bila 
katera država v stanju splošne plačilne 
nesposobnosti do vseh držav unije. V 
tem primeru bo morala obremenjena čla­
nica unije plačati določen del svojega 
dolga v dolarjih.

3. Nadzorstvo nad teir sistemom bo 
izvajala »talna skupina v okviru Organi­
zacije za evropsko gospodarsko sodelo­
vanje.

4. Ob zaključku Marshallovega plana 
se bo skupni primanjkljaj unije kril z 
dolarji, katere bo stavila na razpolago 
uprava za gospodarsko sodelovanje,

V Parizu so obnovili francosko- 
nemška gospodarska pogajanja

Pariz, 4 jan. Agencija France Presse 
poroča, da so se francosko-nemška go­
spodarska pogajanja, ki so se pričela v 
Parizu 1. decembra po dvotedenski p re­
kinitvi, vnovič pričela v francoskem mi­
nistrstvu za zunanje zadeve.

Pogajanja, ki jih vodijo sedaj, se na­
našajo na vprašanja, ki jih pri dosedanjih 
vprašanjih niso rešili. V pristojnih kro­
gih so mišljenja, da bodo dosegli spo­
razum približno v 10 dnevih.

10 0 .0 0 0  Poljskih Židov se je že izselilo v
Izrael. Letos jih  bo emiftriralo še 20.000. Na 
Poljskem  jih je ostalo Se 50—60 tisofi, pred 
vojno pa jih  je živelo 3,600.000. Cenijo, da 
so nacisti med vojno pobili 8 m ilijone Zidov.
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MajboSJši tereni prvega rajona
RO OF I. je priredil v Domu kulture 

v Hrenovi ulici št. 4 kulturnoumetniško 
prireditev, na katero je povabil najboljše 
frontne aktiviste. Predsednik RO OF to­
variš Franc Pangeršič je imel kratko po­
litično poročilo ler za tem ugotovil, da 
je rajonska komisija za tekmovanje in 
nagrajevanje ugotovila da so najboljši 
tereni tega rajona U. teren — Prule II, 
ki je prejel kot nagrado knjižnico v 
vrednosti 15.000 dinarjev, dalje 24. teren
— Novi trg, 15. teren — Prule II. in 9. 
teren — Dom sindikatov. Vsi trije tereni 
so prejeli za nagrade radijske aparate v 
skupni vrednosti 33.000 dinarjev.

Medrajonsko tekmovanje 
za ureditev volivnih imenikov

Na pobudo 12. terena I. rajona je 
RLO I. napovedal vsem rajonom Ljub­
ljane tekmovanje v točnem popisu voliv­
cev na terenih v pravočasni vrnitvi kar­
totek ter v točnem in pravočasnem pre­
pisu volivnih imenikov. Po dosedanjih 
podatkih so najboljši 12., 11., 7., 15. 9. in
1. teren I. rajona.

P r v i  p o l i t i č n i  t e č a j  prt ROOF IV. 
ra joua  Je bil zaključen zadnjo dni decembra. 
Tečaj je  dosegel lepe uspeho, saj je  frontne 
aktiv iste  oborožil z boljšim  poznavanjem so­
dobnih političnih In gospodarskih problemov.
V kratkem  se začne nov tečaj.

I n d u s t r i j s k i  t i r  m estne žage v 
Škofljici, ki je prik ljučen na  progo L ju b lja ­
na—Novo mesto, je  bil 31. decembra 1949 Iz­

ročen prometu. T ir je  za 83 m daljši od pred­
vojnih načrtov ter je  kljub temu za 60V» ce­
nejši, kot je  to predvideval predvojni pro­
račun Delovno silo je  preskrbela uprava 
mestne lesno Industrije  v L jubljani.

I z o b r  ari o v a l n i  t e č a j  v Ribčah je 
bil v preteklem  letu najboljši v okraju  Ljub- 
ljanc-okollca. Odnos množičnih organizacij 
In novega KLO do tečaja  pa je precej brez­
brižen, zato ze letos udeležuje tečaja  redno 
le okrog 20 ljudi. N ujna je  večja populari­
zacija tega tečaja.

L j u b l j a n s k i  ž e l e z n i č a r j i  so 
zgradili svoj dom. — Železničarji postale 
L jub ljana  in ostalih železniških enot v L jub­
ljan i so sl z lastnim  delom In z veliko lju ­
beznijo zgradili svoj »Dom kulture«, ki bo 
vsem našim dramatsklm. godbenim folklor-

Folklorna skupina pri otvoritvi 
sindikalnega odra na postaji v Ljubljani
nlm skupinam nudil dovolj prostora za n ji­
hovo uspešno udejstvovanje. Ta novi dom 
kultu re  pa bo za železničarje hkrati tudi 
kraj za pravo razvedrilo. — J. K.

I z  K  r  a  t i  j  a

ZASEDANJA NOVOIZVOLJENIH KRAJEVNIH LJUDSKIH ODBOROV
Na zasedanjih novoizvoljenih KLO so 

mnogi sprejeli važne sklepe in naloge za 
letošnje leto. Tako je novoizvoljeni KLO 
Predoslje med drugim sklenil, da v tem 
letu dovrši zadružni dom, ustanovi tri 
krajevna podjetja, utrdi in razširi KOZ, 
da bo ena izmed najbolj uanrednih Od­
borniki so grajali dosedanji KLO, ker 
zadrugi ni pomagal in bil celo ovira pri 
gradnji zadružnega doma. Za predsednika 
je bil izvoljen Franc Mulej, delavec, a 
za tajnika Franc Žibert.

Na Visokem pfi Kranju 6 0  novoizbra- 
ni ljudski odborniki sklenili, da bodo sre­
di januarja pripravili ustanovni občni 
zbor nove KOZ, dovršili v kratkem za­
družni dom, izboljšali vse krajevne ceste 
in ustanovili krajevna podjetja, - a  pred­
sednika je izvoljen I Resman, za tajni­
ka pa Pavla Sekne.

Novoizvoljeni KLO v Češnjici v Po­
ljanski dolini je sklenil, da bo letos do­
gradil zadružni dom, zgradil cesto Češ­
njica—Podlonk. vodovod Češnjica—Stu- 
deno, elektrificiral Podlonk, obnovil 
Dražgoše ter ustanovil KOZ. O vsem tem 
so podrobneje razpravljali na svojem pr­
vem zasedanju, kjer je bil izvoljen za

predsednika P. Pintar in za tajnika Franc 
Demšar.

Podobne sklepe so sprejeli tudi novo­
izvoljeni odborniki KLO Naklo, le da 
bodo tam popravili tudi pokopališče.

Dobra so bila prva zasedanja KLO še 
v Žireh, kjer bodo zgradili veliko novo 
šolo, v Dupljah, kjer bodo razširili so­
cialistični sektor gospodarstva in vse 
važne probleme reševali na zborih voliv­
cev, v Kokri in drugod. Nič kaj razgiba­
ni pa niso bili na zasedanjih KLO v Tre­
biji, Lešah, Besnici, Trati in Orehku, ki 
so zasedanja smatrali le za formalnost,

T. M.
N o v o l e t n a  j e l k a  je  b ila  v vsem 

kranjskem  okraju  mnogo bolje p rire jena  kot 
lani. O rganiziral jo je osrednji odboiv k jer 
so veliko delo opravile naše žene. V K ranju  
samem so se p rired itve  v rstile  k a r tr i  dni.
V mestnem kinu so bile otroške predstave, 
lutkovno gledališče, v osnovni šoli plonlrskn 
soba, ln ugankarski kotiček, v Domu JA  par­
tizanska dvorana Itd., k a r je močno zani­
malo naše malčke. Osrednja prireditev je  bi­
la v veliki dvoran) »Tnteksa«, ki je b ila  p rav ­
ljično p rip rav ljena  In jo sprejela  v nedeljo 
nad 4990 našlli najm lajšlli, ki so bili obdar­
jeni s pecivom In drugim i dobrotami. P ionir­
ji pa so bili v gosteh pri naših velikih de­
lovnih kolektivih. To so so zanim ali za pro­
dukcijo. katere  tok so jim  prikazali naj-

KAMNIK

Nepravilnosti v poslovalnici 
okr. magazina v Lukovici
Ko človek potuje iz kraja v kraj, ima 

večkrat možnost, da sliši razgovore med  
potrošniki, posebno med ženami, ki naj­
bolj kritizirajo preskrbo. Takim ženam bi 
priporočal, naj o napakah ne govore samo 
za vogali in pred trgovinami, pač pa naj 
jih povedo na raznih sestankih ali na 
mestih, kjer bi jih lahko odpravili.

Da se razne napake dogajajo, nam  
potrjujejo sedanje kontrole, ki vsako­
dnevno prinašajo s terena nepravilnosti 
iz raznih trgovin.

Tako je bila kontrola v poslovalnici 
okrajnega magazina v Lukovici. Čeprav 
je poslovodkinja stara, zvita trgovka, ki 
zna zelo spretno zakrivati za seboj Vse 
svoje nepravilnosti, je mladi kontrolor 
ugotovil in dokazal, da ne daje strankam  
zadostne količine, kar jim  pripada na 
njihove živilske nakaznice. Ker se je 
kontrola vršila sredi delitve, je bila po­
slovodkinja nepripravljena, izgotovljene 
so bile sledeče nepravilnosti:

Mlevskih izdelkov je v tekočem me­
secu razdelila 653 kg. Odrezkov živilskih  
nakaznic pa je imela na zalogi za 
14,40 kg več. Mesečno je prodala okrog 
4300 kg moke, a v mesečnih obračunih 
ni nikdar prikazovala, da bi ji nastali 
laki viški. Zamujala je dostavljanje raz­
nih poročil, ker je pošiljala živilske karte 
l■ Kamnik po pošti ali pa po raznih žen­
skah, ki jih tudi v 14 dneh niso dostavile 
na določeno mesto.

Pri ustvarjanju takih viškov se izplača 
njenemu možu, ki ni uslužbenec trgo­
vine, zadrževali se po cele dneve v  trgo­
vini in »nadzirati< trgovske pomočnice, 
ki marljivo strežejo strankam, in jih 
obrekovati.

Pri kontroli pa poslovodkinja svojega 
slrokovnjakarslva ni pustila v nemar. 
Ko so računali, če je bilo prodane moke 
156 kg, je ona znala zasukati to številko  
v 165 kg, ker bi se pri tem izkazal višek 
za !) kg manj. Mladi kontrolor pa je bil 
previden in se ni dal kar tako »okrog 
prinesti«. P.

ŠOŠTANJ

Novoletna jelka
V Nazarjlh, Gorici ob Dreti, Rečici ob Sa- 

vi, v Bočni so otroci v soboto ln nedeljo prav 
lepo praznovali novoletno jelko. S indikalna 
podružnica L IP  In uprava podjetja  v N azar­
jlh  je  poklonila vsaki goli v teh k ra jih  knjiž­
no omaro v vrednosti 16.009 din. V Nazarjlh 
ln v Rečici so Imeli pred obdaritv ijo  pester 
ku ltu rn i program . — L F.

boljši naši delavcl-udarnlkl. Najboljši pio­
n irji so bili sprejeti ln pogoščeni v domu JA  
te r  na MK KPS v K ranju.

Tudi na podeželju je  bilo polno Izredno 
lepih proslav Novoletne jelke. Tako med dru­
gim v Dupljah. Predosljah, Križah, DID na 
Prlinskovem Itd. P ionirji so obiskali Dom 
grških otrok v Naklem ln Dom onemoglih v 
Preddvoru ter jim  Izročili darila. — T. M.
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L J U D S K A  T E H N I K A

Uspešen razvoj letalskih društev v preteklem letu
D ru š tv a  se bodo  o d s le j im e n o v a la  A e ro k lu b i

Z namenom, da bi še povečala število 
svojega članstva, je Letalska zveza pre­
nesla svojo delovanje iz dosedanjih dru­
štev v aeroklube, ki imajo mnogo širše 
naloge in vse bolj pestre oblike dela. 
Tako preraščajo dosedanja letalska dru­
štva Kranj, Novo mesto, Guštanj, Nova 
Gorica itd., že v aeroklube.

Letni plan je zveza izpolnila v celoti, 
s čimer je zagotovila motorni pilotski 
šoli, ki bo ustanovljena v letošnjem letu, 
dovolj letalskega kadra. Med mnogimi 
uspehi, ki jih je letalska zveza dosegla

V padalstvu se je v preteklem letu 
uveljavil nov način tekmovanja, ki zla­
sti vpliva na kvaliteto padalskih kadrov. 
Vsak skok ima določen cilj in določeno 
nalogo. Slovenski padalci pa so posta­
vili tudi dva pomembna rekorda: tov, 
Majnik Stanko je skočil z višine 180 in 
120 m, tov. Rabuza Danica pa z višine 
180 m.

Tov. Perhavc eden najboljših sloven­
skih modelarjev, pa ima edinstvene kon­
strukcije modelov. Največii so uspehi

Vrsta šolskih jadralnih letal v jadralnoletalskem centru v Ribnici

v preteklem letu, so najvidnejši jadralni, 
padalski in modelarski rekordi, ki so 
jih dosegli naši letalci na II. zveznem 
zletu v Rumi, saj so se slovenski ja­
dralci in modelarji v glavnem plasirali 
na vseh mestih in kategorijah na prva 
mesta.

konstruktorjev, članov konstrukcijskega 
biroja Letalske zveze Slovenije. V letu 
1949 so dali dve konstrukciji jadralnih 
ietal: »Udarnika« visoko sposobno ja­
dralno letalo mednarodne vrednosti ter 
»Jadrana« edino vodno letalo na svetu, 
ki je sposobno jadranja.

Uspehi in težave avto-moto društva Novo mesto
27. decembra lani so imeli delovni člani 

novomeškega Avto-moto d ruštva redni obč­
ni zbor. Društvo, ki štoje 309 članov, je 
od vseh organizacij Ljudsko tehnike v okra­
ju  najštevilnejšo, pokazalo pa je  dosloj 
tudi največ uspehov. O izpolnjevanju de­
lovnega p lana v letu  1949 jo poročal pred­
sednik društva tov Peter Raztresen, ki jo 
poudaril predvsem skrb društva z* vzgojo 
novih kadrov — poklicnih šoferjev in amu- 
terjov. Pom anjkanje vozil jo resno ovi­
ralo izvršitev tega plana. Tako n. pr. to- 
čajniki na državni kmetijski šoli Grm dn 
v Žužemberku niso mogli polagati izpitov, 
ker niso mogli oprav iti praktičnega dela 
tečaja Lotos je društvo s tečaji vzgojilo 
13 novih motoristov in 21 avtomobilistov. S 
prostovoljnim  dolom si jo zgradilo in opre­
milo delavnico za popravljanje vozil, na 
bavllo si le avtomobil in izvedlo oeenjo- 
valno vožnjo. Plan novih kadrov za voza­
če avtomobilov ni bil izpolnjen (33%), za 
motocikle pa  je bil presežen s 145%. Tudi

plan u stan av ljan ja  avto-moto krožkov na 
vasi jo bil dosežen le  s 50%. Društvo bo
v novem letu odločno pristopilo  k ustanav­
ljan ju  trak torsk ih , stro jn ih  in avto-moto 
krožkov na vasi iu se povezalo z vaškimi 
odbori LT. Letos je  bil upravni odbor 
premalo iznajdljiv  pri iskanju  lokalnih vi­
rov Boli so bo moral povezati z vodstvi
nekaterih podjetij, ki so doslej večkrat 
celo ovirala društvo pri njegovem dolu 

Po izvolitvi novega upravnega odbora, \ 
katoreera .io p rišla  večina članov dosodil- 
njega odbora, ki so po lanski reorganiza­
ciji^ pokazali precej dobre volje  zn 'u trd itev  
društva je  bil sprejet delovni plan za le ta  
1950 Društvo bo leto* vzgojilo čez 100 no­
vih šoferjev za avtomobile, trak to rje  in
motocikle, priredilo  več propagandnih In 
ocenjevalnih voženi na vasi k jer bodo po­
stavili krožke LT in nove odbore, sodelo­
valo bo na  raznih delovnih akcijah in po­
svetilo posebno pažnjo političnem u delu.

D N E V N E  V E S T I
Strokovna sekcija zobozdravstvenih de­

lavcev Slovenije obvešča članstvo, da se 
bo vršil v nedeljo 8. jan u arja  ob 10. ur,j 
v prostorih  zobne poliklinike v Celju redni 
letni občni zbor celjskega poverjeništva. 
Dnevni red občnega zbora bo obsegal polog 
organizacijskega tudi strokovni del s pre­
davanji s konzorvative in protetiko. 1048 

Aeroklub L jubljana obvešča vse svoje čla­
ne, d a  se bo v petek 6. t. m. v ršila  redna 
letna skupščina v Mladinski dvorani (F ran­
čiškanska ulica). Pričetek ob 19. uri. Za 
člane udeležba obvozna. 1035

R azstava slikarskih del Gojm ira Antona 
Kosa in Franceta  Pavlovca v Modemi 
ga le riji v L jubljani bo odprta samo še do 
vključno 8. jan u a rja  1950. vsak dan od 9. 
do 19. ure. 3668

P R E S K R B A
NAKAZNICE ZA SLUŽBENA 

POTOVANJA
N arodna banka FL R J podr. 601 L jublja­

na m esta bo Izjemoma delila zamudnikom 
gori imenovano nakaznice dne 6. t. m., na 
kar opozarjam o vse zainteresirano. Po tem 
roku bo Izdajanje teh nakaznic za mesec 
jan u a r  zaključeno. — Narodna banka FLR J. 
nodr L jubljana mesto.

K I N O
LJUBLJANA UNION: Zaprto do 8. I . -  

MOSKVA: Angleški film »Brata«, lu t­
kovni jugoslov. film  »Pionir in dvojka«. 
Predstave ob 15, 17. 19 in 21. -  SLOGA: 
A vstrijski film »Afera Blum«. športn i 
pregled 10. — Predstavo ob 16, 18, 20 in 
22. -  TRIGLAV: Angleški film »Hamlet«, 
P ion irji 6. — Predstavi ob 17 in 20. — 
ŠIŠKA: Avstrijski film  »Kvartet Schram- 
rael«. Obzornik 33. — Predstavi ob 18 in 
20. — LITOSTROJ: Francoski film »Ne­
srečniki«. I. dol. tednik,

MARIBOR PARTIZAN: Ameriški film
»Bruca v Oxfbrdu«. slov dok film 
»Partizanske bolnice«. — UDARNIK: So­
vjetski film »Zlati ključek«. — Titova 
štafeta.

CELJE METROPOL: Jugoslov. film  »Zasta­
va«, I I I .  kongres FN J. — DOM: Poljski 
film  »Prepovedane pesmi« Film. novosti 
199.

KRANJ STOR2IC: Sov) film »Pepelka« V 
borbi za plan.

PTUJ: Ameriški film  »Plinska luč«, film.
novosti 190.

KAMNIK: Sovjetski film  »Za srečo tistih , 
ki eo no moriu«. tednik.

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE

Stanje dpe 4. jan u a rja : Področje visokega 
zračnega p ritisk a  nad Vzhodnim A tlan ti­
kom je  stad o n iran o  m  se polagoma raz­
kraja. Od severa pa p ritekajo  hladne po­
larne zračne mase, ki bodo že nocoj po­
vzročile delno ohladitev ln padavine v 
Sloveniji.

Snežne razm ere v Sloveniji 4. januarja  
ob 7. url:

•J ezersko: temp. —4 s to p , 1 cm snega, sren 
Planica: temp. —7 stop., 20 cm snega sren, 

sankališče, drsališče, skakalnica upo­
rabni.

Dom pod Prisojnikom : 15 cm snega, sren, 
sankališče uporabno.

Pokljuka: temp. —8 stop., 85 cm snega, 
sren, sankališčo uporabno.

Komna: temp. —4 stop.. 70 cm snega, sren, 
sankališče uporabno.

Šm artno pri Slovenjgradeu: temp. —9 stop. 
2 cm snega. sren.
Vremenska napoved za četrtek 5. jan u a r­

ja : Pretežno oblačno s snežnimi padavina­
mi. Tem poratura od —6 stop. do 8 stop. O. 
Prevladoval bo severovzhodnik.

O  U  V E
OBJAVA

Zaradi velikih potreb po žimi, je  Sekre­
ta r ia t za gospodarsko koordinacijo pri Pred­
sedstvu vlado LRS odredil obvezno striže­
n je  konjskih repov in griv  v vsoh gospo­
darsk ih  enotah, ki spadajo pod Min. za 
km etijstvo. Min. za gozdarstvo. Min za drž. 
nabave. Min. za industrijo . Min. za komu­
nalno zadeve in Min. za lokalni promet.

Za striženje pridejo v poštev vsi konji 
sta ri nad 2 leti. razen rodovniških in ple­
menskih kobil ln  konj.

S triženje je  izvesti do 28. feb ru arja  1950. 
P ri strižen ju  g rive  n a j so pusti 5—10 cm 

grive. Rep oa naj so striže  4 prsta  (ca 8 
centimetrov) nad skočnim sklepom.

Ta odredba ve lja  za vsa državna gospo­
darska  podjetja  in enote zgoraj navedenih 
m inistrstev.

Ind iv idualna gospodarstva ln zadruge pa 
dobijo za oddane repe in g rive  stim ulacijo  
kot za oddane svinjsko kože (usnje in d ru ­
ge predmete).

Za odkup Je pooblaščeno odkupno pod­
je tje  »KOTEKS« in njegove zbiralnice, k jer 
bodo p re je li zavezanci vsa navodila in po­
jasnila . /

OBVESTILO
Vse profesorje ln predm etne učite lje  ob­

veščamo, da bodo poglobltveni tečaji, ki so 
bili v načrtu  za začetek šolskega leta 
1949-50 v zimskih počitnicah, in sicer:

1. za zgodovino in  zemljepis od 17. do 
25. jan u arja . P ričetek  17. jan u a rja  ob 10. uri 
v fizikalni dvorani univerze,

2. za rusk i jezik od 19. do 25. januarja . 
Pričetek 19. jan u a r ja  ob 10. uri v dvorani 
pravne faku ltete  na univerzi (dvorana 
št. 77),

3. za biologijo od 23. do 28. jan u arja . P ri- 
čotek 23. jan u a rja  ob 10. uri v balkonski 
dvorani univerze.

Vsi, ki želijo, da  jim  preskrbimo skupno 
stanovanje  in hrano, n a j to javijo  z do­
pisnico do 10. jan u a rja  n a  personalni od­
delek M inistrstva za prosveto LRS in naj 
prinesejo živilsko nakaznico

OBJAVA
N arodna banka, podružnica 601, Lj ubij gna­

ni es to obvešča vse m agazine in uprave 
Ljubljana-m esto, L jubljana-okolica te r  Gro­
suplje, ki svojih številk  za predložitev 
obračuna odrezkov (živilskih, tekstilnih, 
službenih potovanj te r  tu ris tičn ih ) ne  vedo, 
da  si oglodajo v avli NB poimenski seznam 
s številk ami.

SLUŠATELJEM UNIVERZE IN VIŠJE 
PEDAGOŠKE ŠOLE!

Oddelek za zdravstveno prosveto M inistr­
stva za ljudsko zdravstvo v L jubljani p r i­
redi v četrtek 5. lan u arja  ob 20. uri v sin­
dikaln i dvoran; M inistrstva za ljudsko 
zdravstvo v L jubljani, Sv. P e tra  c. 2 sed­
mo zdravstveno predavanje.

P redava tov. dr. Smerdu F ran jo  o tu b er­
kulozi kot medicinskem in socialnem pro­
blemu -  I I I .  del.

POZIVAJO SE VSI UPNIKI
da do 10 Januarja  19Ž0 predložijo račune 
za dobavljeni m ateria l ln storjene usluge. 
K asneje izstavljeni računi se no bodo upo­
števali. Gradbeno podjetje »Istra« Ljub 
Ijana Poljanska cesta št 8

Centralna ljudska univerza
Za petek 6. jan u a rja  napovedano preda­

vanje dr. Josipa Prodana odpade 8674

G L E D A L I Š Č E
DRAMA -  LJUBLJANA

Četrtek. 5. oh 20: Caldoron: »Dama-Skrat«
II. repriza Izven.

Sobota 7. oh 20: Cankar: »Hlapci« Zaklju­
čena predstavo za flzkulturno društvo 
Enotnost.
Današnja predstava v Drami je za laven. 

Ig ra la  se ho Calderonova vesel« igra »Do-
ma-škrat«. V vlog; dono Angele bo nasto­
pila Ivanka  Mcžanova, dona K lara  Draga 
Ahačlčeva, sluga Rodrigo Aleksander Valič- 
Izabela Alenka Svetelova.

V dram) am eriškega d ram atika A rthu rja  
M illerja »Vsi moji sinovi«, najboljšem ame­
riškem dramskem delu v sezoni 1947, bo 
um etnica M ihaela Sarlčeva v vlogi m atere 
Kate p roslavila  svoj um etniški jubilej. Ob­
činstvo opozarjamo, dn so vstopnice že v 
predprodaji

OPERA
Četrtek, ob 20: Janaček: ».Tenufa« Zaklju­

čena predstava za LMS 
Sobota, 7. ob 20: Janaček : »Jenufn« Za­

ključena predstava za zadružnike 
Nedelja, 8 ob 20: Mozart: »Don Juan«

Prem iera. Izven

KUD »FRAN LEVSTIK. LJUBLJANA IV
Četrtek. 5. Jan u arja  ob 18: Zaključena pred­

stava za viško gimnazijo. F ran  Levstik- 
Fran Aleš: »Martin Krpan«. Rožlja p. 
B orštnik, scena E. Deržaj.

Petek, 6. jan u a rja  ob 17: Zaključena pred­
stava za viško osnovno šolo F ran  Levstik. 
Fran Aleš: »Martin Krpan«.

Sobota, 7. jan u a rja  ob 20: F ran  Levstik- 
Fran  Aleš: »Martin Krpan«.

Nedelja, 8. jan u a rja  ob 16: Fran Levstik- 
F ran  Aleš: »Martin Krpan« Predprodaja 

vstopnic v soboto v trafik : Merjasec na 
Tržaški cesti.
SINDIKALNO GLEDALIŠČE -  JESENICE 
Petek, 6. jan u a rja  ob 19.30: Dickens: »Cvr- 

ček za pečjo« Prem iera Režija in scena: 
Poženel. ,

Sobota, 7. jan u arja  ob 19.80: Dickens: »Cvr- 
ček za počjo« , , ,  ,

Nedelja. 8. jan u a rja  ob 14: Shakespeare: 
»Romeo in Julija«. Ob 19.30: Dickens:
»Cvrček za pečjo«. , ,
Zveze z vlaki pri vseh predstavah uogdne.

K O N C E R T I
Za slušatelje Ljubljanske univerze bo v

petek 6. Januarja  ob 20 v veliki filharm o­
nični dvorani koncert orkestra  Slovenske 
filharm onijo. D irigen t Dogo Leskovic, solist- 
violinist K arlo  Rupel. Poleg uvertu re  sta  
na razporedu Mozartov Koncert za violino 
in orkester ter Beethovnova Pastoralna 
sim fonija. , „  ,

Današnji koncert violinskega virtuoza 
Ivana PInkave iz Zagreba bo imel nasled­
n ji spored: Mozart Sonata. Brahms Sonata, 
Saint-Saens H avanaise, Lhotkn Zetelačka, 
Paganini C a p r i c e  št. 17 in 24. P ri k lav irju  
p ian ist M arijan  Lipovšek. Koncert bo ob 
20 v F ilharm oniji. Vstopnice v K njigarni 
m uzikalij. . _

Odlični naš basist Franjo Schiffrer Ima 
v soboto 7. ob 20 v F ilharm oniji solistični 
koncert. Izvajal bo Handlovo in Gluckovo 
arijo , da lje  pesmi pokojnega Rlh. S traussa 
in razne samospeve Iz domače ln ostalih 
slovenskih lite ra tu r . Schiffrer je  znnn kot 
odličen pevec in še odličnejši in te rp re t tudi 
najtežjih  skladb. Zato obisk najtopleje pri­
poročamo Na k lav irju  sprem lja umetnika 
prof. Jan k o  Ravnik Vstopnice v K njigarni 
m uzikalij.

V ponedeljek 9 januarja začne republiško 
tekm ovanje naših SKUDOV. Ta večer na­
stop ita  orkestra  iz M aribora fn Celja te r
razni solisti. V torek 10. januarja  nastopi 
sim fonični orkester Tineta Rožanca v pavzi 
nastopi pianistov in trombe. Sredo tl.  jn-
nuo rja  je nastop raznih zborov in v če­
trtek  t2. nastopi godb. Vsa ta tekm ovanja 
so v veliki filharm onični dvorani. Poleg 
toga nastopijo v četrtek 12. jan u arja  v 
veliki unionski dvorani razno folklorno sku­
pine. V petek 13. jan u a rja  pa bo v Unionu 
nastop prvonagrajencev. Vstopnice bodo v 
predprodaji v  K njigarni m uzikalij Podrob­
nosti javim o. 1045

REPUBLIŠKO TEKMOVANJE
najboljših sindikaln ih  ku lturno - um etniških 

društev Slovenije 
so prične 9, Januarja  in konča 13. jan u a rja  
1950 v L jubljani. Nastopi posameznih skupin 
se vrše po naslednjem redu:
Ponedeljek, 9. jan u arja  ob 20 v Veliki 

filharm onični dvorani. O rkestri: »Maribor­
ski orkester« M aribor SKUD »Ivan Can­
kar« Coljo in solo pevci.

Torek. 10 jan u a rja  .ob 20 v Veliki f ilh a r­
monični dvorani O rkestri: SKUD »Tine 
Rožanc« L jubljana. Solo k lav ir: SKUD
»Janko Prorcrl — Vojko« Gorica Trombe: 
SKUD »Aleš Kapla« H rastnik.

Sreda, 11. jan u a rja  ob 20 v Veliki f ilh a r­
monični dvorani. Pevski zbori: Mešani 
SKDD »Tine Rožanc« L jubljana. Mešani 
SKUD »Stefan Kovač« M urska Sobota. 
Mešani SKUD »Jože Lacko« P tuj. šlešani 
SKUD »A. T. Linhart« Radovljica. Moški 
SKUD »France Prešeren« K ranj. Moški 
SKUD »Slava Klavora« Maribor. Zenskj 
zbori: Skupina sind. podr »Pletenina«.
Mladinski zbori: SKUD »Jože Moškrič«
L jubljana. SKUD »Janko Prem rl — Voj­
ko: Gorica

Cotrtek, 12. jan u a rja  v Veliki filharm onični 
dvorani. Godbe na pihala: SKUD ».Tnnko 
Prem rl -  Vojko« Id rija , SKUD »Tone 
Čufar« Jesonico SKUD »Prežihov Voranc« 
Guštanj. SKUD »Lojzo Hohkravt« Trbov­
lje

Četrtek. 12. jan u a rja  ob 20 v Veliki union­
ski doorani Folklorne, harm onikarsko 
skupine in recitacije: SKUD »Ivo K lju ­
čar« Celje. SKUD »Prežihov Voranc« Gu­
štan j. SKUD »Tine Rožanc« L jubljana. 
Folklorna skupina: »Slovenije ceste«.
SKUD France Prešeren« K ranj. SKUD 
»Jože ikrič« L jubljana.

Petek, ! lanuarja  ob 20 v Veliki unionski 
dvora n i

ZAKLJUČNA AKADEMIJA 
Z razdelitv ijo  nagrad in diplom te r  z n a ­

stopom zmagovalcev, ki bodo roprezentirall 
Slovenijo na zveznem tekm ovanju v Beo­
gradu.

Dram ske skupine nastopijo:
10. jan u a rja  v Mladinski dvorani: SKUD 

»Janko Prem rl — Vojko« L jubljana. Mo- 
liere: »George Dandin« ali »Prevarani so-, 
prog«.

11. jan u a r ja  v Mladinski dvorani: SKUD 
»Simon Gregorčič« Tolmin Miško K ra­
njec: »Pot do zločina«.

12. jan u a rja  v dramskem gledališču: SKUD 
»Tone Čufar« Jesonico Shakespeare: »Ro­
meo in Julija«.
Vstopnice so v razprodaj! v K n jigarn i 

m uzikalij na Kongresnem trgu . na Mest­
nem sindikalnem  svetu in eno uro pred 
predstavo pri blagajni. No to tekmovanje, 
k! je  p rirejeno  na čast V obletnice Zveze 
sindikatov Jugoslav ije  in II. kongresu L jud­
ske prosvete Slovenije ln ki je odraz kul­
turno nktivnosti delovnih množic, vabimo 
sindikalno članstvo k čim številnejši ude­
ležbi. — Republiški štab za organizacijo 
tekm ovanja SKUD In skupin.

R A D I O
Dnevni spored za četrtek S januarja  

Poročila ob 6.15, 7.00, 12.80, 15.00 . 22.00 in 
23.30.

6.00 Slovenske narodne pesmi — 6.30 J u ­
tran ja  telovadba — 6.40 Plesna glasba — 
7.10—8.00 Ju tra n ji  koncert — 12.00 Iz oper 
Giordana in Cilee — 12.40 Pisan spored

gosmi jugoslovanskih narodov. Sodelujejo: 
[elena Plevel. Lila Krapež in Avgust 

Stanko — 13.20 Oddaja za pionirje: Vam, 
ki so vam m atere in očetje prvi spoznali 
resnico — otrokom zadružnikov (K atja  
Spurova: Zadruga) -  13.40 Ottorino Re-
splghj: Ptički, su ita  — 14.06 Ig ra  Stojan 
Stenovic s svojo kapelo — 14.30 Ljudska 
univerza: Zgodovinski pogoji nastanka ka­
pitalizm a (ponovitev) — 14.50 Skladbe za 
vurliške orgle — 15.00 Napoved časa in po­
ročila — 15.10—15.80 Violinske skladbe Pan- 
ča V ladigerova — 18.00 Od Novih akordov 
do danes. Samospevi Emila Adamiča — 
18.20 Pogovori s p ion irji — 18.40 Skladbe 
za mladino -  19.15 Valčki Johanna S traus­
sa — 19.30 L. v Beotnoven: 1 sim fonija —
20.00 Politični kom entar Radia Beograd -  
20.15 Partizanski samospevi — 20.30 Petlet­
ka pasa teče -  20.50 Operne uverturo — 
21.05 Fizkulturno predavanje -  21.15 Kon­
cert slovenskih solistov — 22.80 Koncert po 
željah — 23.35 Zaključek oddaje

Dnevni spored za petek 6 Januarja 
Poročila Ob 6.15 7.00, 12.30, 15.00, 19.00,

22.00 in 23.30.
6.00—7.00 Pisan ju tra n ji spored -  6.80 J u ­

tran ja  telovadb« — 7.10 Ig ra  Zabavni o r­
kester m ariborske radijske postaje p. v. 
Dušana Boštelota (Prenos iz M aribora) — 
7.40—8.00 Slovenske narodne pesmi pojeta 
Božo in Miško — 11.30 Šolska urn  za v išje 
razrede sedemletk in nižjo razrede gim na­
zij: Vode so naše bogastvo — 12.00 Veder 
opoldanski spored — 12.40 Pester spored 
orkestralno ln solistične glasbo — 14.00 Ig ra  
Vaški kvin tet poje Dana Ročnik — 14.30 
Jezikovni pogovori — 14.40 Koncert violi­
s ta  Srečka Zalokarja, pri k lav irju  Je lk a  
Suhadolnik—Zalokar -  15.10—15.80 Gabriel 
Faure: Balada. Claude Debussy: Prazniki
— 17.30 Šolska ura  za višje razrede sedem- 
letk in n ižje razrede g im nazij: Vode so 
naše bogastvo — 18.00 »Iz pariških  operet« 
Igra Orkester Radia L jubljana p. v. F ilipa  
Bernarda — 18.30 Iz sodobne književnosti
— Ju š Kozak: šen tpeter — 18.50 Skladbe 
za k lav ir -  19.15 Slovenske um etne pesmi 
pojo zbori — 19.40 Življenjski m otivi v 
glasbi -  20.00 M ladinska oddaja  — 20.15 Za 
oddih jn razvedrilo — 20.50 Gospodarsko 
Prcoavan j e — 21.00 Pisan koncertni spored
— 22.30 Žazibalke — 22.45 Kom orna oddaja
— komorna dela L. M. Škerjanca. Sode­
lujejo: godalni k varte t Slov. filharm onije, 
v iolinist Ali Derm elj in p ian ist Pavel 81- 
vio — 23.35 Zaključek oddaje.

V E S T I  I Z  M A R I B O R A
Dežurstvo lekarn  v M ariboru: V četrtek

IV. m estna lekarna. Gorkega u lica  18 
Dežurstvo lekarn  v M aribora: V petek 6. 

jan u a rja  II . mestna lekarna. Gosposka 
ulica 12.

0  0  L A S I
K urirja in strojepisko za večerno delo 

proti honorarju takoj sprejm e ured­
ništvo »Ljudske pravice«, Ljubljana, 
Kopitarjeva 6- 1.

Pločevinasto škatlo za knjigovodsko 
kartoteko in  polnilni peresnik s Ste­
klenim peresom za kopiranje taikoj 
kupi uprava »Ljudske pravice«, Ko­
pitarjeva 2, Ljubljana.

OSMRTNICA
Za vedno nas je  zapustila  po k ra tk i tmič- 

ni bolezni naša d raga  m am a V IK TO R IJA  
SKRUSNV, vdovu po .gledališkem slik arju  
in scenograf n. Pogreb bo v petek 6. I. ob
4. u rl iz kapelice sv. Jožefa n a  Zalah. —
sirušn™ * GUšič.8' Brn° ' ~  2a‘Ujo8i druMjlil

ZAHVALA
Ob težki izgubi, ki me je  zadela s  nre- 

m° i6« a dragega  moža RUDOLFA 
j  , f .  eB nrav  lepo zahvalju jem  vsem 

sorodnikom, sosedom, prijateljem , Invalid ­
skemu podjetju  »Tobak«, sindikatu, daro ­
valcem vencev in cvetja, zn številno sprem - 

<L ,na zad° j | POD te r  tov. Je lač in u  za 
ganljivi govor pri odprtem  grobu. P rav  
posebna zahvala vsem, ki so mi nud ili vse­
stransko pomoč v težkih trenu tk ih . — ža­
lujoča žena M arija. L jub ljana Gerbičeva 81.
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52-61 do 52 65 Teleion na ročni nskeg« oddelka fiO-80 -  Telefon oglasnega 

oddelka 56-85 — Šlev ček računa 601-90801-0


